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Реч уредништва:

„Где ја стадох - ти ћеш поћи!”

„Што не могох - ти ћеш моћи!”

„Куд ја нисам - ти ћеш доћи!”

„Што ја почех - ти продужи!”

„Још смо дужни - ти одужи!”

То су збори, то су гласи

Којима се прошлост краси!
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Шта је на тебе утицало да одабереш Пету
гимназију?

Првенствено је било то што је моја тетка
завршила Пету и увек ми је причала о
доживљајима у школи који су били веома
занимљиви. То ме је прво заинтересовало, а тек
касније, пред сам упис, мало сам и сама
истраживала о Петој и њеном историјату који је
поприлично богат. И ето, пожелела сам да будем
део нечег тако лепог.

Како си се прилагодила на нову школу и
средину?

Било је заправо доста лако јер сам брзо пронашла
људе истих мишљења и схватања. Чак и што се
тиче прилагођавања на начин рада, није било
толико тешко јер су предавања била доста лепо
организована.

Сваког осмака, по завршетку основне школе, чека тежак избор приликом одабира средње школе у
којој ће провести наредне четири године. Да ли ђаци бирају школе које су најбоље и најтеже, где ће
требати много да уче да би постигли одличан успех или, са друге стране, школе где ће проћи лакше,
а без превеликог рада, зависи од тога шта ученик жели и какав је његов циљ. Различити фактори
утичу на нечији избор, од прича ранијих генерација које су прошле кроз средњошколске муке, до
свих бенефита које нуди школа, мада је код неких и друштво пресудно у одабиру. Оно што је
сигурно, уколико упишете „Пету београдску гимназију“ нећете остати без добре забаве у одличном
друштву. На ову тему разговарали смо са Александром Ђокић, ученицом IV 7, друштвеног смера.
Као матуранткиња, изнела је своје ставове о гимназији. Открила је зашто је изабрала Пету и
послала поруку за све ђаке наше школе.

 

КАКО ЈЕ БИТИ
ПЕТИЧАР?

Пише: Ана Кутлашић

Шта ти је најтеже било у првој години?

Најтеже ми је било на часовима француског и
физичког васпитања. На овим првим због лоше
подлоге из основне школе,  а на овим другим
због интензитета рада (и даље са њима мучим
муку, ха-ха).

Шта мислиш о односу професора и ученика?

Што се тиче односа професор-ученик, ја лично
мислим да је добро држати неку дистанцу, али
не да професори буду уштогљени, а ученици да
се плаше да их  упитају нешто, то никако.
Сматрам да је добро имати отворену и
квалитетну комуникацију са професором, али
без неке претеране фамилијарности којој су
склоне обе стране.
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Која година је за тебе била најтежа и који предмет?

 Ух, па сад, ха-ха, имам две године, а то су трећа и четврта,
више трећа него четврта. То је зато што сам се у трећој
години први пут сусрела са правим ритмом рада у Петој
који нисам толико осетила раније  јер смо прве две године
наставу пратили ,,на даљину“. Четврта година ми је исто
тешка због интензитета рада, али су то сад само
друштвене науке које ја много волим (јер, јелте,
друштвени сам смер), па ћемо то некако изгурати.
Најтежи предмет за мене за ове четири године је физичко.
Нажалост, не шалим се. Много је интензиван рад, тешки
захтеви, на које се ја никад нисам навикла.

Издвој један догађај/тренутак (позитиван или негативан) који је на тебе оставио највећи утисак у
току школовања?

Један догађај који је посебно оставио утисак на мене као младог гимназијалца десио се у првој
години. Разредна, која предаје  српски језик и књижевност, натерала нас је да седнемо у круг и да се
добацујемо клупком тако што ћемо уделити комплимент тој особи којој бацамо и затржаћемо једну
нит и тако у круг, фактички правећи малу мрежу. Ова вежба требало је да на илустративни начин
прикаже како нас речи повезују. Ми сада, као матуранти, и даље размишљамо као одељење о тој
вежби и како бисмо волели поново да је имамо. Ко зна, можда је и питамо.

Какав је твој утисак о друштву и дружењу у Петој?

Људи које сам упознала у Петој сада су ми једни од најдражих људи у животу. Стварно то мислим.
Већина људи који иду у Пету  доста су опуштени, веома образовани и начитани. Никад нисам имала
страх да причам са неким ко није из мог одељења или моје генерације јер сам знала да су то људи
сличних схватања као и ја. Тако да, част изузецима, друштво у Петој је дивно.

Да ли постоји нешто што би променила?

Волела бих да се у школи више прича о табу темама, као што су секс, LGBT+
заједница, насиље  итд. Поготово мислим да је важно увести едукацију о
сексуалном здрављу јер, да се не лажемо, то се дешава у гимназији. Ово није
само везано за Пету, него и за све средње школе. Такође, што се тиче саме
Пете, волела бих да има више културних манифестација јер је то оно што
чини Пету.

Као матурант, шта би поручила садашњим и будућим ученицима Пете?

Као матурант Пете београдске гимназије, поручила бих следеће:
Знам да је тешко, исцрпљујуће и захтевно. Знам да веома често изгледа
узалудно, али верујте ми - није. Тешко јесте, али узалудно никако. Бенефите у
образовању које вам нуди ова школа су огромни, тако да их максимално
искористите. И дружите се са људима из Пете, добри су то људи, мало чудни,
али добри. Уживајте и не жалите што нисте уписали Трећу (ха-ха) 
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V ИЗМЕЂУ
ЧАСОВА

ШКОЛСКИ ЖИВОТ

Чини се да је Камерна сцена центар свих
дешавања у нашој школи. Поред проба драмске
секције и разних предавања и радионица које
наши вредни ученици и професори организују,
бар једном месечно ову врло популарну
просторију заузму и чланови ученичког
парламента гимназије, да продискутују о
школским дешавањима и проблемима.
Овогодишњу управу парламента чине
председница Марија Михајловић,
потпредседник Никола Пантелић и секретарка
Нина Стакић који вредно раде на побољшавању
нашег школског живота у Петој. Теме којима су
се до сада бавили укључују рад тимова, од којих
су неки попут VMUN-a новина од ове школске
године, али више о томе мало касније.
Најактивнији су били хуманитарни и еколошки
тим, који су организовали два велика пројекта у
првом полугодишту. Еколошки тим правио је
велику акцију чишћења Калемегдана 13. октобра
и остварио одличне резултате. Вредни
волонтери за један дан темељно су очистили
добар део Доњег града и заиста су вратили мало
сјаја нашем граду.

 Хуманитарни тим био је подједнако вредан и
такође постигао велику ствар. У октобру је у
нашој школи још једном одржан
традиционални хуманитарни фудбалски
турнир, овај пут за прикупљање средстава Кости
из фондације ,,Буди хуман” Сакупљена је
значајна количина новца и сви ученици, на челу
са организаторима изузетно били су поносни.
Честиткеиду екипи 4-8, овогодишњим
победницима. Хуманитарци су спровели још
једну традицију, једну од најлепших наше
школе. И ове године смо сакупљали поклоне за
пакетиће за малишане без родитеља како би и
они могли да срећно прославе празнике.
Поново је цела школа била укључена и сви су
били спремни да помогну, задовољни што чине
добро дело. Знајући да иза свих ових тимова и
акција морају стајати озбиљан и пожртвован рад
ученика а и професора, интересовало ме је да
завирим у црну рупу организације
ваннанставних активности у нашој гимназији.
Да бих сазнала више о томе како се све
организује и како функционише упутила сам се
председници парламента за инофрмације из
прве руке. Затражила сам њене утиске о
досадашњним пројектима и шта још парламент
и тимови имају у плану. Рекла ми је да је врло
задовољна досадашњим темпом рада и
одвијањем планова, и да се радује спровођењу
нових идеја у дело. Занимало ме је како успева
да комбинује школу и рад у парламенту будући
да је матуранткиња и да то мора да је врло
тешко. 

Пише: Тања Вујичић
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Захваљујући напорима две матуранткиње,
Ивоне Марковић и Гордане Николић, Пета
београдска гимназија прва је државна школа
која ће имати свој MUN, односно програм
симулације рада Уједнињених нација, и у ту
част, Гоца и Ивона назвале су га VMUN. Оно
што је значајно код овог модела УН-а јесте то
што ће ово бити први МУН који се организује у
државној школи икада у Србији, а то је свакако
велика ствар. Познати модели уједнињених
нација, попут BIMUN-а имају традицију у
Београду и београдским школама, али
приватним, и учешће солидно наплаћују. Зато
су две ученице четврте године Пете београдске
гимназије, иначе обе са искуством са
претходно поменутих МУН-ова, одлучиле да
пруже прилику свим младим људима са
дипломатским амбицијама који желе да науче
више о раду Уједињених нација,
притом учинивши само искуство доста
приступачнијим и мање стресним.
Конференција VMUN-a, односно турнир за
делегате одржаће се у школи последње недеље
фебруара, што је и био примарни циљ и највеће
достигнуће. Али оно што за ђаке Пете такође
разликује овај МУН од осталих јесте што
постоји посебан тим који воде Ивона и Гоца и
који ће се бавити спремањем делегата,
односно, постојаће припрема пре
конференције, што није уобичајена пракса за
ове догађаје. И оне саме кажу да им је то био
један од приоритета када су дошле на идеју о
VMUN-у и да желе да што боље припреме наше
ученике за турнир и да награду за најбољег
делегата понесе неко из Пете.

Интересовало ме је како су се одлучиле на овај
велики корак и колико је било тешко спровести ту
визију у дело. Рекле су ми да су обе имале исту
идеју у исто време, а спојио их је парламнет.
Схватиле су да имају доста тога заједничког и
значило им је да имају подршку у целом том
процесу. Сматрају да је од велике помоћи било и то
што обе имају искуства са ранијих МУН- ова и што
имају контакте са људима из те сфере. Када сам их
упитала за планове и колико су задовољне
садашњим радом, одговориле су ми да им је сав
фокус на предстојећој конференцији, да им се
допада садашњи ток рада и да ће се потрудити да
што боље припреме ученике у циљу постизања
најбољих резултата. И њих сам питала како
успевају да постигну испуњење и школских и
ваннаставних обавеза, на шта су ми рекле да
организација VMUN-a jeсте врло захтевна и да је
тешко пронаћи баланс, али да успевају да се снађу
и поставе приоритете, а да им је стало да оставе
нешто иза себе и да уздигну Пету на виши ниво за
генерације које долазе. Верујем да ће тако и бити,
њихов труд је већ сада огроман и свакако је ово
једна колосална ствар за нашу гиманзију која ће
свакако побољшати школску слику и репутацију. 
Други тим о коме бих волела да пишем такође је
новина у школи и мој омиљени, а то је тим за
ментално здравље. Мислим да би се већина
ученика сложила са мном када кажем да нам је
овај тим био итекако потребан. Поента тима за
ментално здравље, као што му име каже, јесте да
се бави менталним здрављем ученика наше
гимназије и да по потреби предузима акције које
би стање побољшале. Школа, друштвени односи и
породични живот, све су то фактори који
значајно утичу на нивое стреса и расположење
тинејџера, те неко сигурно окружење у које би
могли да дођу и поделе своје проблеме и пронађу
подршку свакако није на одмет, штавише, врло је
цењено и потребно. Овај тим, који ће водити
Софија Иветић радиће на креирању сигурније,
лагодније и пријатније школе за све, за почетак
одржавајући групне састанке на којима ће
ученици моћи да деле своје бриге и проблеме које
их муче са другима, да се међусобно саветују и
подржавају. Такође, у плану су и предавања која би
држали психолози или друга стручна лица која би
помогла ђацима да схвате појам менталне
хигијене и да се боље сналазе у свакодневним
проблемима и изазовима. Главни циљ је сузбијање
извора стреса и смањење напетости и притиска
које ученици осећају како би школски живот
могао да буде лепши и продуктивнији на здрав
начин. Овај тим има доста идеја и одличну
координаторку, те нема сумње да ће успети бар
мало да смање узнемиреност и анксиозност међу
ученицима и да учине школу угодном и забавном
за све.

7



ШКОЛСКИ ЖИВОТ

Е К О Л О Ш К И  Т И М
Пише: Ања Новичић
Еколошки тим Ученичког парламента
Пете београдске гимназије је настао са
циљем спровођења еколошких акција у
којима учествују средњошколци.
Еколошки тим жели да доведе до
позитивне промене у друштву као и до
подизања еколошке свести код младих
људи. Уз заједнички труд са осталим
средњим школама верујемо да можемо
приближити екологију нашим
вршњачким групама. Подстичемо нове
генерације да увиде важност у заштити
животне средине и да се изборе са
еколошким проблемима. Еколошки тим
Пете београдске гимназије бави се
организацијом еколошких акција и
пројеката за средњошколце. Одржана је
акција се односи на чишћење шеталишта
25. Мај које ће се симболично одржати на
Дан планете Земље, тј дан раније због
празника. Дан планете Земље 2022. је
уједно је била и прва велика акција овог
тима. Идеја ових пројеката је да
средњошколцима дамо прилику да
размене знање и науче нешто ново у
области екологије.
Убрзо је уследила још једна акција, наиме
на почетку ове школске године
`13.октобра 2022. на истом месту само у
значајно већем броју окупљени су
волонтери и шеталиште 25.мај је поново
очишћено. Тог дана обележили смо дан
заштите животне средине уз слоган
„Заједно можемо све!“ Заједничким
снагама и захваљујући Јавном
комуналном предузећу Србије очишћена
су три пуна камиона смећа. Поред акција
чишћења овај тим је организовао и
еколошко-хуманитарни базар.
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И ове године, тачније 27.јануара 2023. је традиционално одржана
Светосавска академија у част Светог Саве. Наша школа је свог свеца Светог
Саву и његов дан обележила у најбољем могућем издању. Дан пре саме
свечаности, у четвртак 26.јануара, чланови драмске секције Пете београдске
гимназије извели су представу „Свети Симеон и Свети Сава“ посвећену
Светом Сави и његовом оцу Стефану Немањи, касније и Светом Симеону.
Представа говори о животима ова два свеца и даје једну јединствену поруку
гледаоцима који су били одушевљени наступом. Александар Јовановић (II/5),
који је глумио Светог Симеона одушевио је публику својим талентом и
постао звезда вечери. Сутрадан, 27.јануара, у 11 часова почела је свечаност о
којој говоримо – Светосавска приредба. После традиционалног славског
колача, попа и хора школе директорка школе, Борка Поповић доделила је
награде и признања ученицима који су успешно представљали нашу школу
на републичким али и међународним такмичењима и осталим догађајима.
Међу награђеним ученицима нашла се и Теодора Павловић, ученица 2/12
(ученици надарени за географију и историју) која је освојила 3. место на
Републичком такмичењу из географије и 2. место на Европској географској
олимпијади. У Српској академији наука и уметности Теодори је уручено
признање за њена постигнућа. Након ученика и њихових награда на Камерну
сцену је стао Дарко Николић, професор верске наставе у нашој школи и
човек који је заједно са Растком Јевтовићем, професором српског језика и
књижевности, радио на представи „Свети Симеон и Свети Сава“ и одржао
беседу на тему Светог Саве и одговора на питање ко је Свети Сава. За крај,
чланови драмске секције наше школе затварају ову свечаност поновним
извођењем претходно поменуте представе.

Светосавска академија 2023.
Стефан Савић I-11
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ГЕОГРАФИЈА - СВЕ ИЛИ НИШТА
Интервју са Теодором Павловић II 12 

Пише: Милош Влаховић II 12

Теодори Павловић, ученици II 12, одељења са
ученицима посебних способности за
географију и историју, у школској 2021/22
години освојила је треће место на
Републичком такмичењу из географије које се
одржало у месту Блажево на Копаонику.
Поред те награде, освојила је и друго место на
Европској географској олимпијади. Због тога,
у Српској академији наука и уметности,
уручено јој је признање за изузетна
постигнућа из области географије. Овим
поводом, Теодора Павловић  била је наш гост. 

Када си развила љубав према географији?

Од малена сам била заинтересована за
географију. Када сам у детињству посећивала
стрица, често сам узимала његову географску
енциклопедију или атлас. За четврти
рођендан сам родитељима тражила карту
света.

Како си сазнала за Пету?

Моја мајка познаје професорку  Девете
београдске гимназије која јој је поменула да
постоји одељење за ученике са посебним
способностима за географију и историју.
Пошто сам волела ове предмете, мајка ми је
предложила ово као опцију. Погледала сам у
којим школама постоји ово одељење и
одлучила сам се за Пету.

Како си реаговала на освојену награду?

Била сам пресрећна, али и у шоку пошто
нисам очекивала да ћу било шта освојити на
том престижном такмичењу.

 

Колико је било потребно да учиш да
би освојила награду?

Са једне стране много, али са друге
стране малтене ништа. Зависи како
се на то гледа. Ово такмичење
захтева широко знање. Није
довољно само знање из књиге, него
је потребно доста опште
информисаности за коју је теже да
се фокусирано припремиш. Могло
би се рећи да ја нисам учила циљано
за такмичење. Битно је да кроз
живот доста тога из научиш из
географије. Због тога, не бих могла
да формулишем прави одговор јер је
он или да ништа нисам учила или да
сам учила цео живот. 
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Да ли си раније освајала награде?

Јесам, али ни једну из географије и ни једну
превише битну. Освојила сам неколико
награда са такмичења из математике ,  једну
из српског језика и још једну из технике и
технологије, а из географије се пре нисам
такмичила.

Да ли би другима препоручила Пету?

Наравно да бих препоручила. Пета је одлична
школа, али мислим да није за сваког. Треба
бити спреман на висока очекивања
професора.

Како ти се свиђа историјско-географско
одељење?

Историјско-географско одељење је одлично.
Препоручила бих га свима због мањег броја 
 предмета из природних области. 
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,,Март - месец српскога језика”
назив је изложбе коју су приредили
ученици IIII-3, III 7, I-5 и I 7 Пете
београдске гимназије на
иницијативу професорки српског
језика и књижевности Катарине
Шиповац и Миле Филиповић.
Мисли великана и избор речи која је
обележила 2022. годину ученика и
професора нашле су се у холу наше
школе.
Такође смо обележили Дан
словенске писмености и закључили
да нам је задатак да враћамо сокове
у језичко стабло јер нема културе
без језичке културе.

Са развојем језика и ми растемо
емотивно, духовно и
интелектуално. Природу језика
треба пратити, ослушкивати и
неговати. Зато је наша изложба
пуна речи, мисли и биља. Да бисмо
били укорењени и центрирани све
наше биљке су са бусеном. Живи
развој језика и разнородност речи,
боја, мириса, врста усмерава нас на
закључак да је језик пун могућности
за развој и раст. На нама је
одговорност да га негујемо. Како?
Посвећено, увек, свида и са много
љубави.

Пише проф. Мила Филиповић

Март — месец
српскога �езика
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ИСТОРИЈСКИ ВРЕМЕПЕЛОВ КОЈИ ЈЕ
ЗАВРТЕЛА ПЕТА
Пише: Милош Влаховић II 12

Историјски времеплов уређују ученици
одељења за географију и историју II 12. Циљ
тог пројекта је да се ученици информишу о
историјским догађајима који су обележили
светску историју, али и историју Србије,
нашег града и наше школе. 

„Historia magistra vitae est“ –
Историја је учитељица живота

Историја је друштвена наука која истражује
и проучава прошлост људског живота.
Задатак историје као науке јесте да на
основу поузданих доказа, до којих се долази
проучавањем историјских извора, тачно
опише и објасни развој људског друштва у
прошлости. Она треба да одговори на
питања шта се догодило, где, када, како и
зашто, да уочи узроке и последице неког
догађаја или појаве. „Оцем” историје
сматра се Херодот, а Леополд фон Ранке,
немачки историчар је оснивач модерне
историје базиране на извору информација. 

Од када постоје писани трагови, људска
бића су била заокупљена својом
прошлошћу. Она им је давала одговоре на
питање ко су, одакле потичу и какав смисао
има њихово постојање. Митске повести и
приче легендарног карактера нудиле су
објашњење како је друштво настало, како је
град основан или династија утемељена,
какво порекло и какав смисао има неки
савремени проблем. Примитивна свест о
прошлости се ширила и развијала кроз
усмено предање, али, чим је таква вештина
постала доступна, пренета је и у писану
форму. Укратко, свест о прошлости је била
и остала основни елемент у одређивању
идентитета човека. 

Временом се развијају различити начини
гледања и тумачења прошлости који
постоје упоредо. Прошлост утиче и на
понашање модерног човека, ништа мање
него на људе који су живели у антици
или средњем веку. Савремени људи ће
радо и са страшћу расправљати о
догађајима из прошлости који их
интересују. Недостатак знања или јасне
представе о предмету ретко када је
препрека за такве расправе. Прошлост је
важна, колико год то неки људи
порицали. Разумевање садашњице не би
било могуће без темељног познавања
прошлости. Свест о прошлости утиче на
поступке појединца, али и на одлуке које
доносе читава друштва и државе. Чим је
уочено да представа о прошлости има
моћ да утиче на људске поступке, јавили
су се и покушаји да се она злоупотреби. У
савременом свету употреба и
злоупотреба прошлости постоје
напоредо једно с другим.
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У школовању је опште познато да је
историја често досадна. Пуна неких датума,
имена и догађаја. Ученици географско-
историјског одељења II 12, дошло је  на идеју
да на другом спрату постави огласну таблу.
Она би служила да се сваког месеца
објављују текстови о важнијим историјским
догађајима. Идеја је да се обрађују понекад
кратке, а понекад мало дуже теме за
читање, али све у доброј намери да се
сваким новим издањем огласне табле, сви
заједно постанемо мало мудрији,
проширимо знање, победимо разне
историјске предрасуде, што и јесте циљ
нашег школовања у овој гимназији.

На табли се сваког месеца налази по пет,
шест текстова, као и личност месеца.  

Након неколико месеци рада на огласној
табли, Милош Влаховић и Исидора
Јовановић, аутори огласне табле,  дошли
су на идеју да направе инстаграм профил,
на ком би свакодневно објављивали
текстове и догађаје који су се догодили на
тај дан. 

После кратког времена, профил је
напраљен и од почетка ове школске
године,  кренуо је са свакодневним
објавама. 
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Здраво свима – ми смо Тереза
Стефановић из II-6 и Ника Лалић из II-
4, две од десет овогодишњих спрксих
стипендиста програма UWC које се у
августу 2023. године селе на супротне
крајеве света како би започеле своје
двогодишње образовање на
интернатима Уједињених Светских
Колеџа – Тереза на Викторији у Канади
и Ника у Сингапуру! У овом тексту смо
се потрудиле да вам приближимо шта
су то заправо UWC покрет и образовни
програм који ћемо од овог лета
похађати, као и на који начин се можете
пријавити за место у једној од 18
изванредних средњих школа широм
света, у нади да ћемо некога
заинтересовати да нам се од следеће
академске године придружи и постане
део наше UWC заједнице!

UWC покрет
United World Colleges (Уједињени Светски Колеџи) представљају јединствену мрежу 18 независних
школа распрострањених на 4 различита континента. Основан након Другог светског рата са идејом да
кроз образовање повеже младе амбициозне људе из свих делова света, мисија UWC покрета јесте да
помаже изградњу нових генерација покретача промена и заговарача мира, демократије,
интеркултурализма и одрживости, са надом да ће пријатељства и сарадња између представника
најразличитијих могућих народа допринети спречавању настанка нових глобалних конфликата и
уопште ширењу нетрпељивости на било ком плану (расном, религијском, националном…). 

IBDP програм
International Baccalaureate Diploma Programme (IBDP) представља двогодишњи академски програм
намењен средњошколцима од 16 до 19 година старости који последње две године свог предфакултетског
образовања желе да проведу учећи у прогресивном формату са посебним фокусом на развијању личних
вештина и компентенција пожељних за даље академско деловање, као што су критичко размишљање и
истраживачки метод, интердисциплинарност и интеркултурализам. Због своје свеобухватне природе,
IBDP је данас светски препознат и цењен од стране најеминентнијих универзитета и образовних
институција жиром Европе, Сједињених Америчких држава и Канаде, али и шире. Пандан су му A Levels
програм у Великој Британији и AP у САД.

UWC
СРЕДЊА ШКОЛА У
ИНОСТРАНСТВУ

 
ПИШУ НИКА ЛАЛИЋ II-4 И
ТЕРЕЗА СТЕФАНОВИЋ II-6 

 

 

ОБРАЗОВАЊЕ
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Класичну академску компоненту чини 6 предмета које су ученици у обавези да одаберу на
почетку прве године студија, и то из 6 области – Language & Literature (студије
књижевности, медија и система комуникација на матерњем или језику који ученик говори
течно); Language Acquisition (учење страног језика, типично другог или трећег), Sciences
(природне науке), Individuals and Societies (друштвено-хуманистичке науке); Mathematics
(математика); Art (уметност). Студенти бирају по један предмет из сваке од наведених
области, с тим што имају право да уметност замене предметом из неке од преосталих пет
категорија. Три предмета слушају на стандардном нивоу (Standard Level – SL), a три на
високом (High Level – HL).

Theory of Knowledge (TOK) и Extended Essay су два предмета која су сви ученици у обавези
да слушају. Улога TOK-a јесте да обучи будуће универзитетске студенте и, генерално,
грађане на који начин могу ефектно да проматрају, претражују и тумаче информације у
академске и свакодневне сврхе. Тачније, TOK (Теорија знања) ученике поткрепљује
практичним како и теоријским знањем и вештинама неопходним за евалуацију доступних
спознаја о свету у ком живимо и бави се одговарањем на филозофска питања како нешто
уопште можемо и са коликом вероватноћом о истинитости да знамо. Extended Essay има за
циљ да оспособи ученике да самостално истражују и пишу есејске задатке на теме које њих
интересују.

Creativity, Activity, Service (CAS) су групе ваннаставних активности које се базирају на
концептима креативности, активности и услуге. Имају задатак да ученицима илуструју да је
ванакадемско ангажовање подједнако важно за развој и оплемењивање личности током IB
школовања и касније. Обично подразумевају активности у домену уметности, волонтирања,
спорта, науке, друштвених игара, друштвено корисног рада и сл…

IBDP се састоји из три нераздвојне компоненте, које овај програм разликују од горепоменутих и
многих других средњошколских образовних система широм света.

Сви предмети и активности које се у оквиру прве и треће категорије нуде разликују се од
школе до школе, али најчешће покривају широк дијапазон области и интересовања, тако да
сваки ученик може да пронађе нешто за себе.
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Процес пријављивања

Пријава може да се изврши на два начина 
1. глобална селекција; где се пријављују људи из целог света и тада се подразумева да
кандидат зна да може да покрије укупну суму трошкова
2. национални комитет; преко кога се пријављује већина полазника из Србије, који врши
селекцију за стипендије за колеџе, сто и осугурава социо-економску хетерогеност УWЦ-ја
преко чега смо и нас две ишле , тако да ће даље бити о томе реч

Прво што је неопходно за пријављивање за Колеџе Уједињеног Света, јесте да се похађа
друга или трећа година средње школе. Сама селекција подразумева три различита круга:
писмену апликацију, групне радионице и индивидуалне интервјуе.

18 UWC
колеџа
широм
света

1. писмена апликација
Први круг јесте процес писменог попуњавања апликације, чији се конкурс обично отвара
крајем лета и траје до децембра ( пратите профил националног комитета на дреуственим
мрежама, како бисте тачно знали датуме :))
Циљ овог круга јесте да чланови комитета сазнају нешто више о вама, кроз ваша
интересовања, пасије и претходно стечена искуства. Пише се неколико кратких есеја,
попуњава листа активности, и многа занимљива питања о самопроцени и схватању себе и
својих успеха (нпр. како би описао себе у три речи, која су ти три најзначајнија успеха,
омиљени филмови, песме…)
Важан део апликације јесу писма препоруке, од којих први мора да буде од професора из
тренутне школе, један од особе са неке ваннаставне активности, и трећа, која и није
обавезна, од особе која вас добро познаје ( то мозе бити и најбољи пријатељ ).
Уз то наравно прилажете и дипломе, сертификате или било коју врсту аудио-визуелног
материјала коју бисте волели да покажете комитету.
Све ово мора да буде написано и попуњено на енглеском језику! 17



2. групни интервјуи

У следећем кругу селекције, проводите цео дан
на разним радионицама (обично три ), на
којима се упознајете и дружите са људима из
целе Србије!
Води се велики број дискусија, о политички и
социјално релевантним темама, у групама од
по десетак људи, на српском језику.
Постоји неколико ствари које се очекују од
сваког кандидата и на освнову којих се врши
евалуација, као што су степен активног
доприношења конверзацији, формирање
смислених аргумената, међусобно поштовање
и жеља за разумевањем туђих ставова и
мишљења.
Оцењивачи су већином бивши ученици колеџа,
док радионице држе, како и они, тако и други
волонтери, који представљају и започињу
питања и проблемске ситуације о разним
темама.
Наш главни савет за овај, као и следећи круг,
јесте да дођете опуштени, разположени и
сконцентришете се на то што говорите ви, као
и људи око вас!

3. индивидуални интервјуи

У последњем кругу, који се у целости спроводи
на енглеском, имате последњиу шансу да се
покажете пред целим саставом комитета –
испитивачима и волонтерима.
О овом кораку и нема шта претерано да се
каже, будући да су питања скоро па
непредвидива, и могу да се тичу ваше
апликације, приватног живота, приступа
моралним дилемама и схватања тренутних
социо-политичких дешавања.
Иако све може да звучи стресно и напорно, не
постоји тачан или нетачан одговор и нико од
вас не очекује увежбане и административне
одговоре. Циљ је да комитет додатно процени
начине на који размишљате, доносите
закључке, како се подносите у новим
ситуацијама и да ли бисте били добар члан ове
заједнице. Чланови комитета вам тада стоје на
располагања да одговарају на ваша питања,
како бисте боље упознали сам покрет и људе
који га чине.

Будућим кандидатима желимо сву срећу! Увек можете да нас контактирате, и радо ћемо вам
одговорити на сва потенцијална питања. :)))

 
Никин Инстаграм профил и мејл – @nika_lalic ; nikalalich@gmail.com

Терезин Инстаграм профил и мејл – @terez_inas ; ts.stefanovic1434@gmail.com
 

UWC Pearson (Терезин колеџ, Канада) и UWC East Asia (Никин колеџ, Сингапур)
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Образовање на мети
конзервативаца

Два становишта исте проблематике

Повлачење уџбеника из биологије за
основне школе у октобру 2022. године,
због наводно непримереног и
небиолошког садржаја и наметања
идеологија кроз образовање, изазвало је
бројне реакције јавности.

Али, остало је нерешено најважније
питање - ко је одредио да је тај садржај
непримерен?

Лекција за осми разред основне школе,
која се бави разликама између полног и
родног идентитета који се формира у
адолесценцији, била је део свих
уџбеника из биологије већ годину и по
дана. 

Конзервативне и десничарске групе
побуниле су се, посебно након
Еуроприде-а у Београду. 

Огласио се и српски патријарх
Порфирије, који је је прогласио овај део
уџебеника нападом на породичне
вредности, као и ЛГБТQ пропаганду.

Објављивање нових уџбеника из
биологије за осми разред основне школе,
који по први пут до сада обрађују
конструкте полног и родног идентитета,
било је пропраћено великом медијском
пажњом у последњих пар месеци.
Конзервативне политичке странке и
црквени службеници оштро су осудили
увођење поменуте терминологије у
наставни програм, истичући да се тиме
пропагирају и омладини намећу родна и
хомосексуална (ЛГБТ) идеологија.
Затраживши кориговање спорног
садржаја од стране надлежних органа, на
критику десно оријентисаних
званичника одазвао се Завод за
унапређење образовања, који је
издавачима упутио налог за измену.
Последично, седам од осам издања биће
повучено са тржишта, почев од школске
2023. године, док се њихови садржаји не
измене.

Спорност садржаја и одговор
надлежних
Лекција о разликама између полног и
родног идентитета изазвала је свеопшти
хаос. Питамо се – шта је онда у њој
толико проблематично? Садржај, који су
Српско биолошко друштво и
институције од значаја за просветну
делатност одобрили, научно је утемељен
и прошао је уобичајени процес провере
информација. 

Пишу Тереза Стефановић II-6 и Ника Лалић II-4, бивше ученице Пете

Ника ЛалићТереза Стефановић

ОБРАЗОВАЊЕ
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Од патријарха је то било очекивано, због
заједнице коју представља, као што је и
од странака и удружења која се боре за
десни пол политичког спектра.

Али, зашто је струка остала нема? Зашто
људи који су написали уџбеник нису
бранили своје дело?

Како се одлуке стално доносе у истом
кругу људи? И, како не подигну глас они
који су за то најпозванији?

Да ли је ово модерно доба или Орвелова
„Животињска фарма”?
„Све животиње су једнаке, али су неке
једнакије од других”, написао је славни
писац.

Оно што мени никако није јасно је то
како неквалификовани људи дају себи
право да причају о нечему о чему не знају
ништа.

Како оцењују да ли је неки садржај
примерен, иако они тај садржај ни не
разумеју?

Како одређују да ли је нека тема превише
„социјално шкакљива”, чак и када је то
ствар науке?

Ипак, под притиском конзервативних
струја, а окриљем државе, враћен је на
разматрање стручњацима, који су га, још
једанпут, одобрили. Без обзира на
званичну процедуру која је испоштована,
доносиоци одлука су се оглушили о став
експерата који су једини компетентни за
доношење одлука, одабир и верну
интерпретацију материје за коју су
специјализовани.

Аргумент којим је Завод за унапређење
образовања и васпитања (ЗУОВ)
оправдао свој потез био је, између
осталих, горепоменута тврдња да осмаци
немају добру подлогу за разумевање
апстрактних појмова који се у лекцији
наводе, иако то није био суд стручњака
којима је задатак о процени поверен.
Штавише, таква изјава је сасвим
нелогична будући да је сам садржај, који
се може пронаћи и на интернету,
концизан, разумљив и илустрован
примерима и разним шемама које
визуелно дочаравају оно што текст
објашњава, а и да поред тога ученици
који су вољни да сазнају више о датој
теми имају приступ интернету и кроз
разговор са својим професорима могу
ефектно да приступе усвајању знања.

Шта се мења у уџбеницима
Неке од спорних информација које се
избацују из уџбеника јесу: постојање
интерсексуалних особа и медицински
контекст; регулисаност истополних
заједница и бракова у свету; примећена
појава хомосексуалности код других
животиња итд… 

Пишу Тереза Стефановић II-6 и Ника Лалић II-4, бивше ученице Пете

Ника ЛалићТереза Стефановић
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И шта то уопште значи - социјална, а не
научна тема.

Зар није највећа истина то да не би било
ни науке, да није било друштва. Зар то
није бит човековог постојања?

Без друштвеног контекста наука не
може ни да постоји. Нити било чему
служи.

Она управо томе служи. Да објасни
човеку свет око њега.

Али, и да му објасни самог себе.

То је суштина човека. Ако је он човек...

Садржаји, за које је ЗУОВ послао предлог
о измени, јесу: дефиниција родног
идентитета; заступљеност и учесталост
различитих сексуалних оријентација;
утицај средине у формирању родног
идентитета и сл…

Реакција јавности
Поларизована јавност огласила се овим
поводом, при чему је знатан део подржао
одлуку државе о повлачењу уџбеника,
док су други критиковали њено
посрнуће под црквеним утицајем. Прва
поменута категорија грађана изразила је
забринутост поводом интеграције
спорног садржаја у наставу, сматрајући
да су осмаци превише млади за
адекватно разумевање истог, будући да
немају адекватну биолошку, психолошку
и социолошку подлогу, док су неки стали
иза става који недвосмислено
дискриминише већ исувише угрожену и
маргинализовану ЛГБТQ+ заједницу. Са
друге стране, они који су подржали
измене у наставном програму, осврнули
су се на чињеницу да у основном, па и
средњошколском курикулуму, недостаје
покриће тема које се тичу сексуалне
едукације, односно, репродуктивног
здравља, пола, рода, сексуалне
оријентације и сл. Истичући ово,
сматрали су да је допуна уџбеника из
биологије први и основни корак ка
стварању инклузивнијег и
прогресивнијег образовног система, који
је складан са савременим научним
токовима и значајним глобалним
темама.

Пишу Тереза Стефановић II-6 и Ника Лалић II-4, бивше ученице Пете

Ника ЛалићТереза Стефановић
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Закључак
Утицај конзервативних струја на процес
доношења одлука неминовно је био
пресудан за исход целе ситуације.
Оглушивши се о став струке и
пресудивши у корист десном спектру
политичке лествице, одговорни органи
власти у јавност су послали поруку да
образовање које промовише
инклузивност и толеранцију није
приоритет, као и да њиме не управљају
компетентни и школовани људи. Јасно је
да се знање и искуство научне заједнице
вреднују мање од речи деснице и
црквених поглавара, који су
својевремено позивали на насиље над
ЛГБТQ+ заједницом, нарочито уочи
Европрајда у септембру 2022. године.
Намеће се питање да ли ће одговорни
икада сносити последице због својих
одлука или ће, као и обично, на мети
бити они најугроженији, који у овој
држави немају регулисана основна
људска права зато што су моћници
незаинтересовани. Оно што заисгурно
остаје упитно јесте да ли ће се икакав
помак у домену заштите и осигурања
безбедности ЛГБТ особа направити, ако
је наша омладина обесхрабрена да
разуме и истражује себе и свој
идентитет, па чак и спречена да прочита
пар страница у својим уџбеницима из
биологије, које некоме од њих могу бити
од неизмерног значаја.

Пишу Тереза Стефановић II-6 и Ника Лалић II-4, бивше ученице Пете

Ника ЛалићТереза Стефановић

,,Животињска
фарма, прва лекција

из биологије и
социологије.''
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Овогодишњи главни
пројекат драмске секције
Пете београдске гимназије је
истовремено и ученички.
„Где стаје двојка?“ је
представа коју ћемо моћи да
видимо ове школске године
на Камерној сцени „Мага
Магазиновић“. Како је она
настала? Ко је написао овај
текст? Како то да ученици
сада воде драмску секцију? -
занимало нас је, па смо
одлучили да интервјуишемо
лидере, али и саме, нове и
старе, чланове драмске
секције.

На питања су нам одговор
дали лидери пројекта -
Грегор Симеуновић (3-11),
Јана
Китановић (4-7) и Милица
Бодирога (2-6):

Јана: „Чинило ми се да текстови
који су се у том тренутку
припремали у оквиру драмске
секције нису били сасвим
прилагођени ученицима, у
смислу да им теме нису биле
блиске, нису могли да се
пронађу у ликовима, те и да
реплике које су ликови
њихових година изговарали
нису уопште биле сличне ономе
како би се они заправо
изразили, иако је требало да
представљају говор младих
данас. Самим тим, када се
указала прилика да ученици
напишу једну сцену у већ
постојећем комаду, одлучила
сам и сама да се опробам у томе.
Убрзо је та сцена прерасла у
читаву представу и тако је и
настала ,,Где стаје двојка?“.

На питања су нам одговор дали
лидери пројекта - Грегор
Симеуновић (3-11), Јана
Китановић (4-7) и Милица
Бодирога (2-6):

Шта те је навело и
инспирисало да напишеш
представу?
Грегор: „Па, види, нема неке
одређене инспирације,
занимљива ствар јесте како је
уопште настала идеја за
представу. Веровали или не,
један део (онај основни темељ,
почетак саме представе) сањао
сам, и чим сам се пробудио
записао сам тај део, а касније
сам реализовао остатак. Оно
што ме је навело да седнем и ту
идеју ставим на папир је
драмска секција, истинска
жеља да остварим ту идеју као
драмски текст, и помоћ моје
пријатељице Јане Китановић,
која је одмах прихватила да ми
помогне.”

VOLUME II

КУЛТУРА

ДВОЈКА СТАЈЕ ПОРЕД
ПЕТЕ

Интерв�у чланова драмске секци�е Пете београдске гимнази�е

Пише: Анастасија Симић II 10
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Милица: ,,Где стаје двојка?”
није била представа на
почетку. Требало је да буде
само једна сцена коју бисмо
додали на постојећи
професоров текст. Међутим,
када је била постављена
радња, Јана, Грегор и ја
почели смо да продубљујемо
причу и схватили смо да ова
идеја може бити потпуна
представа. Интензивно смо
размењивали идеје о тексту и
радњи, и налазили најбоље
решења која бисмо
записивали. Енергија током
нашег рада била је
фантастична и мислим да смо
зато сви били инспирисани
да пишемо и у томе уживамо.

Зашто баш ова тема?
Грегор: „Као што сам већ
рекао, нема неког
специфичног разлога зашто
баш ова тема. Било би добро
да има неки контекст али
изгледа да само мени фале
неке две даске у глави, па је
та идеја завршила на крају на
папиру.“

Јана: „Док смо писали,
размишљали смо о томе шта
можемо да замислимо да се
деси нама или можда људима
у нашој околини. Иако можда
нико од нас баш и није
завршио мамуран у Сомбору,
већина људи које познајем би
могло да се пронађе у барем
једном од ликова и то мислим
да је битно за текст на коме
ради драмска секција.“

Које су разлике у раду са и без
професора?
Грегор: „Знаш како, разлике
дефинитивно постоје, да то
разјаснимо. Наравно, није исто
кад испред тебе седи професор са
којим радиш и кад ти,
самостално, заједно са својим и
вршњацима и пријатељима
радиш. Кад је активност са
професором, одмах се буди осећај
школског часа, наравно, разликује
се драмска секција и школа. Кад
радиш без професора, атмосфера
је дефинитивно опуштенија,
наравно, ни један професор није
баук или неко чудовиште, него
једноставно, осећаш се
самостално. Уз опуштенији
приступ и речник радиш, док је са
професором некако класичније.“

Јана: „Када је професор ту
атмосфера је можда ближа часу,
зна се ко шта ради и сви
поштују професора. Са друге
стране, приметила сам и да кад
је професор ту, ученици су
понекад стидљивији и
суздржанији, и имају проблем
да се ослободе на сцени. Без
професора, може се рећи да је
опуштенија атмосфера, али је и
лакше изгубити контролу над
ситуацијом.”
Милица: „Рад без професора
заиста има своје предности.
Можемо да организујемо пробе
онако како ми мислимо да је
најбоље за групу људи с којом
радимо. Наравно, врло смо
захвални професору Јевтовићу
што нам је дао прилику да 24



радимо самостално на
представи коју смо написали.
Добили смо од њега многе
корисне савете пре самог
почетка рада.“

Да ли је ово тежак посао и
зашто?
Грегор: „Овај посао лидера
драмске секције је тежак.
Међутим, ја имам неки став да
ништа, бар мени, није тешко
ако се посветим и, пре свега,
ако волим то. Наравно, тешко је
балансирати, и бити друг са
свим људима са драмске а опет
бити ауторитет истим тим
људима. То је, по мени, најтежи
посао. Е, сад, да ли га ја радим
добро, и да ли га обављам
квалитетно мораћете да питате
драмце. Сем овог балансирања
ауторитета и друга, има још
мноштво послова који су ми
огромно уживање, па их не бих
назвао тешким.“

„Идем на глуму од првог
разреда, искрено, волим да
сам у центру пажње тако да
сам се пријавила. Друштво ми
се одмах свидело сви су
некако опуштени и
занимљиви. Кад сам чула да
радимо ученички пројекат без
професора била сам
одушевљена и занимало ме је
како ће те пробе изгледати.
На почетку сам била мало
скептична, у смислу да нисам
знала да ли троје ученика
отприлике наших година
могу да воде пробе. Али,
стварно су се супер снашли и
свака проба је другачија и
занимљива.“ - Теодора
Поповић (1-10)

Јана: „Може бити и не мора,
зависи од тога како се неко
постави и како остали ученици
на то реагују. Наравно, мора да
се установи ауторитет, и то
није најлакша ствар, поготово
када треба да те поштују људи
твојих година. У групи за ,,Где
стаје двојка?&quot; рекла бих да
се створила добра атмосфера,
где се сви међусобно поштују,
ученици су опуштенији, а
истовремено спремни да раде и
слушају лидере. Што се тиче
самог посла, он укључује и
осмишљавање проба, вођење
истих и томе слично, за шта бих
рекла да , ако неко то воли- није
тешко, и да, барем ја, у томе
уживам.“

Зашто си решио/ла да
учествујеш у ученичком
пројекту? Да ли сумњаш да ће
пројекат бити успешан?
„Решила сам да учествујем у
овогодишњем пројекту јер сам
била одушевљена самим
текстом, идејом и одабраном
екипом, и ни у једном тренутку
се нисам покајала, нити сумњам
у његов успех! На крају је битно
да из свега произађе нешто
чиме смо ми задовољни и у шта
смо уложили време, труд и
љубав!“ - Дуња Смиљанић (2-9)

Сазнали смо доста тога о
настанку пројекта, утисцима и
искуствима лидера, али шта
сами драмци мисле о
представи? Имали смо још
доста питања, а драмци су нам
радо одговорили на њих:
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„Решила сам да кренем на
драмску јер сам изузетно
заинтересована за глуму и
планирам тиме да се бавим,
тако да сматрам да не може да
ми одмогне, а чула сам да се
стичу нова пријатељства и да је
друштво сјајно, у то сам се и
уверила. Нећу лагати, била сам
заинтересована јер сам чула да
је то главни пројекат ове
године, али ме и занимало како
је то осмишљено, како ће се
моји вршњаци снаћи, али ни у
једном моменту нисам
посумњала да је професор
препустио то некоме ко није
способан за то.“
- Софија Ђурковић (2-5)

На драмску секцију сви
долазимо својевољно, што
значи да нема негативне
енергије, досаде, зависти,
нити било чега сличног. То је
место где ја могу потпуно да
будем своја, без страха да ће
ме неко осуђивати, а да
притом радим нешто што
волим. Количина разумевања
и подршке тамо је немерљива
и неке од људи које највише
волим и који ми највише
значе упознала сам баш тамо.“
- Дуња Смиљанић (2-9)

„На сваку пробу долазим због
добре атмосфере и дружења,
а поготово због људи. Просто
не могу да одлучим ко ми је
интересантнији.“ - Теодора
Поповић (1-10)

Зашто долазиш на сваку
пробу? Да ли те замарају људи
и атмосфера?
„ Долазим на сваку пробу, са
минималним изузецима, пре
свега због људи и енергије!

„Долазим на сваку пробу јер
сматрам да тако поштујем и
друге јер се на драмској све
састоји од тимског рада али,
такође, од недавно сам
кренула да често размишљам
о том уторку и цетвртку када
имамо пробе и да их једва
чекам; то је вероватно због
добре атмосфере.“ - Софија
Ђурковић (2-5)

Које су разлике у раду са
професором и без њега?
“Када радимо са професорима
све је много формалније.
Немамо толику слободу
изражавања. Атмосфера је
много опуштенија када
радимо без њега, самим тим
можемо међусобно више да се
повежемо и бавимо стварима
које нас занимају и које су нам
интересантне у том тренутку.
Вежбамо колегијалност и
међусобно се помажемо.
Учимо како да примамо и
уважавамо реч наших
вршњака, и како да
функционишемо без јачег
ауторитета. Надзор
професора је увек потребан,
али у одређеним границама.“
- Дуња Смиљанић (2-9)

Да ли би преопоручио/ла
драмску секцију
вршњацима?
„Препоручила бих драмску
секцију свима који су
спремни да се томе
максимално посвете,
прилагоде, али успут и забаве,
ослободе, отворе, стекну
дивна пријатељства,
одговорност и буду
стопостотно своји.“ - Дуња
Смиљанић (2-9) 26



Да ли би преопоручио/ла
драмску секцију вршњацима?
„Препоручила бих драмску
секцију свима који су спремни
да се томе максимално посвете,
прилагоде, али успут и забаве,
ослободе, отворе, стекну дивна
пријатељства, одговорност и
буду стопостотно своји.“ - Дуња
Смиљанић (2-9)

Ново лице гимназије - за крај
Многи ученици треће и четврте
године су у дилеми да ли има
смисла сада, пред сам крај
гимназијског искуства,
прикључити се драмској
секцији? Тамара нам показује да
смисла итекако има, а сигурни
смо да сви драмци деле
мишљење:

„Било ми је све ново, и прво што сам осетила је позитивна
енергија и озбиљност када се ради - што ми се највише допало.
Видела сам да су старији чланови међусобно блиски и да су
пријатни према новим члановима. Камерна сцена и идеја драмске
секције ме привлачила од првог разреда али сам сваке године
одлагала јер нисам стизала ништа да спремим почетком година, а
сада сам знала да ми је ова година финална и да ми је сада
последња прилика да откријем и ту страну гимназије. Нисам
сумњала у успех пројекта јер сам приметила велику жељу
чланова, а највише лидера, да се њихова жеља оствари. У успех
пројекта била сам још сигурнија када сам прочитала текст који
ми се допао на прво читање, као и осталим новим члановима.
Долазим на пробе зато што су другачије од свих ранијих
глумачких часова на које сам ишла. Доста се дружимо и причамо,
али је свака проба организована од почетка до краја и
напредујемо све више и више. Људи су дивни, увек отворени за
причу али и за консултације и давање идеја за пројекат. Наравно,
препоручила бих јер сам пре свега упознала много занимљивих
људи које не бих имала прилике да упознам на други начин, као и
због напретка и искуства које добијам завршетком сваке пробе.“ -
Тамара Стојковић (4-4)
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Пишу: Дуња Митровић, Александра Дринчић и Тијана Мојсић

„НАЈНАЈНИЈА“ ПОСЕТА
МАТИЈЕ БЕЋКОВИЋА ПЕТОЈ
БЕОГРАДСКОЈ ГИМНАЗИЈИ

У петак, 24. фебруара 2023. године, Пету београдску гимназију посетио је велики
песник и академик Матија Бећковић. Повод доласка овог великана била је промоција
његове нове књиге под називом „Најнајнија“. Поред промоције књиге, присутни су
били у могућности да чују одговоре песника на разна питања, поделе своја мишљења и
емоције са њим, као и да чују песника како говари своје стихове.

„Певао је славуј са грлом грлице
Све на свету ме на те подсећало 
Хвалио сам се да си луда за мном 
Цела плажа да ти се узалуд удвара
Како те терам да идеш из главе
И како нећеш
Вера Павладољска“

(„Вера Павладољска“, Матија Бећковић)

Поезија Матије Бећковића  веома је јасна,
кратка и прецизна, а уједно је у правој мери
испуњена истинском емоцијом.
Невероватан је начин на који Бећковић
исказује своје емоције, ставове и мишљења.
Академик је, између осталог, током ове
посете, говорио и о томе како је мислио да
неће моћи наставити да пише након смрти
своје жене, Вере Павладољске, међутим, и
након њене већ поодмакле смрти,
Бећковићеви стихови посвећени њој
украшени су најдивнијим емоцијама,
посебном топлотом и светлошћу. Бећковић
нам је оваквим стиховима инспирисаним и
упућеним некоме ко већ дуго не корача овом
земљом, показао шта значи волети и шта
значи живети за некога.

Поред изразито љубавних песама
(мада Бећковић наглашава да су све
песме у основи љубавне), Бећковић
пише и сатиричне песме, обојене
критичким погледима на тренутне
околности времена.  
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Самим тим, у опусу Матије Бећковића свако може пронаћи нешто што њему прија,
лежи и у чему се проналази.

Песник је одговарао на велики број питања. Слушали смо о његовом личном животу,
о томе како је постигао успех и славу, шта за њега представља породица, какав је
утицај на његову поезију имала љубав према његовој жени Вери. Такође, вођена је
полемика о лепоти српског језика и о томе како га сачувати од заборава. Бећковић
сматра да се у 21. веку мудрим сматра онај ко кратко пише и кратко говори, јер је то
изгледа „ново мудро“, тј. што јасније и краће – то боље, с обзиром на то да је новим
генерацијама све теже одржати пажњу и концентрацију.
Бећковић наглашава како је српски језик најмелодичнији од свих словенских језика и
како има посебну лепоту и значај ако се користи на прави начин. 

На крају посете, имали смо велико
задовољство да слушамо песника како
говори стихове своје три песме. Једна од
њих била је посвећена његовом великом
пријатељу Душку Радовићу, док је друга
била написана модерним језиком и
песник ју је назвао ехом Дисовог стиха
„Заборавио сам јутрос песму једну ја“.
Трећа песма, оставила је највећи утисак
на све присутне. Ова песма носи назив
„Парусија за Веру Павладољску“. Песма
почиње великим стихом Бранка
Радичевића „Ње више нема, то је био
звук“, што јој на самом почетку даје
звучност. 

Пред крај Бећковићеве посете, уследило је потписивање књига и фотографисање, али
и кратки, појединачни разговори са песником.  Реакција публике на Бећковићеву
посету била је приметно емотивна, пуна поштовања и одушевљења.  Долазак једног
непоновљивог човека и интелектуалца у нашу гимназију оставио је снажан осећај
поноса на све који су овом догађају присуствовали.
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О „Најнајнијој“

„Најнајнија“ је књига посвећена
Вери Павладољској, Она се
наставља на све љубавне поеме
које јој је Бећковић посветио за
живота. Ови стихови су дубоки и
искрени, пуни нежности и
топлоте, али и скривено веома
сетни. Бећковић је овим речима и
мислима желео да нам приближи
смисао љубави. Она нема
временске оквире, она траје
независно од тога да ли је извор те
љубави још увек присутан у
нашим животима. Људи је носе у
себи, и док год ње има у нама, она
је бесмртна. Бећковић, до самога
краја књиге, постепено повећава
јачину осећања, те читалац може
дословно осетити топлину
емоција на папиру. Сваки стих
написан је на засебној страни,
што доприноси тежини и значају
сваке написане речи, али је и
начин модерног писања („ново
мудро“ о коме је Бећковић
причао). Тема овог дела је сила
љубави која држи целокупно
људско постојање и даје му дубљи
смисао. 
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У четвртак, 23. фебруара, ученици наше гимназије уз друштво професора Дражена
Врачара и Ане Милуновић, посетили су изложбу Селмана Тртовца ,,Међуљудски
односи''. Изложба се одржала у Културном клубу ,,Марина 4 СЕ''. Селман Тртовац
рођен је у Задру 1970. године, студирао је сликарство на Факултету ликовних
уметности у Београду, па потом прелази на Ликовну академију у Дизелдорфу, где
2000. године завршава студије. Члан је Удружења ликовних уметника Србије и
Интернационалног уметничког гремијума. Данас живи и ствара у Београду.
Цртежи са ове изложбе настали су у периоду од 2020. до 2023. године. Карактерише
их експресивна линија, привидна једноставност а комплексна мисао иза дела.
Спектар боја сведен је на две до три боје, а опет нам је сервирана разноврсност свих
боја живота. Представљени су нам међуљудски односи, као и односи нас самих са
собом. Свако дело привлачи пажњу, и тешко је рећи које је најупечатљивије, Свако
је захтевало да се испред њега стане и упије доживљај. Додуше, можда је свако од
нас нашао своје омиљено дело - оно са чијом се причом највише поистоветио, чију
је есенцију најдубље осетио. За мене лично то је дело ,,Соларни ветар''. При
обиласку изложбе, у дискусији између  ученика, професора и самог уметника,
свако је изнео своје интерпретације цртежа, како их је доживео и проживео. То
само указује на слојеве, дубину која ова дела носе. Сам уметник  изразио је жељу за
достигнућем да његово дело буде попут знака. Селман уметност види као трагање
за истином; онда уметничка дела можемо доживети као знакове на путу, који нас
усмеравају и упознају са нашом природом, али и природом људи који нас окружују.
Свакако, можемо рећи да су његова дела амбасадори овог доживљаја уметности.
Цело искуство је било један прелеп доживљај, где истина није зацртана, нема
исправног и погрешног, већ је она недефинисана, спремна да поприми који год
облик јој ми задали. То је, између осталог, и дух наше уметничке секције - слобода
да изразимо нас и наш свет кроз наш лични језик стварања. Бескрајно смо
захвални уметнику Селману што је поделио свој свет, своје дело и себе са нама.

ЗНАКОВИ СЕЛМАНА ТРТОВЦА
Пише: Александра Лекић
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КАКО БИ ИЗГЛЕДАО
ЖИВОТ НА МАРСУ?

Пише: Стефан Савић I 11

Технолошки предузетници
попут Илона Маска или Џефа
Безоса, воле да причају о
будућности наше врсте као
мултипланетарне. И, будимо
реални, они дају важне
доприносе да ову визију
претворе у реалност. Али,
изгледа да је много фокуса на
развоју  технологије која би
нас довела на четврту планету
Соларног система. Чини се да
се уопште не размишља ни
приближно о томе шта се
дешава када заиста дођемо
тамо. Марс је планета у
Сунчевом систему која
највише подсећа на Земљу.
Тако да има смисла учинити
га првом метом за колонију
ван наше планете. 

Слично Земљи, Марс има пар
поларних ледених капа испод
којих је пронађена залеђена
вода. Његов северни пол
(Planum Boreum)  састоји се од
ледене воде дебљине 2,8 km.
Плоча на супротном полу
(Planum Australe) је још дебља.
Црвеној планети потребно 687
земаљских дана да се окрене
око Сунца. Такође, има и
годишња доба као и Земља,
али  трају два пута дуже. 

Црвена планета мања је
од Земље са пречником
од око 6 700 километара,
а ваздух се састоји од
угљен–диоксида (CO2)
који чини 95 процената
атмосфере.  Температуре
на Марсу редовно
достижу хладних    -125
степени, чинећи живот
на његовој површини
практично немогућим.
Ова планета представља
и дом највећих вулкана у
нашем Соларном
систему. Такође,  имала
је  густу атмосферу и
магнетно поље које је
могло да заштити хладну
површину од опасних
нивоа радијације. Али,
тога више нема. 32
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На Марсу се догађају и
огромне олује прашине,
највеће у Сунчевом систему.
Разлог за то је елиптични
облик орбите планете око
Сунца. За разлику од других
планета, орбита Марса је
издужена и резултира
жестоким олујама које
покривају читаву планету, а
могу да трају и по неколико
месеци.

Када је реч о самом животу на
овој планети, о којој се све
чешће говори као нашем
будућем дому, постоји један
велики проблем – кисеоник,
или је можда боље рећи
његов недостатак. Било који
човек који би покушао да 

удахне ваздух на Црвеној
планети убрзо би схватио да
уопште не дише. Али, мали
инструмент, тек мало већи од
актовке, поуздано испумпава
кисеоник који се може
удисати. То је прва
демонстрација обраде
ресурса за људску употребу на
другој планети, односно,
утврђивање начина на који
би се могао произвести
ваздух за дисање за људску
мисију на Марс.

Мокси (MOXIE) је инсталиран
унутар НАСА ровера
„Preservence“ и користи процес
електролизе за раздвајање
угљен-диоксида са Марса на
угљен-моноксид и кисеоник.
Ово ће имати велики утицај на
будуће мисије. Не само за
ваздух који може да се дише,
већ и за гориво јер ће убудуће
НАСА да шаље празне ракете и
већу верзију Моксија на Марс
пре планиране мисије са
људском посадом. 

Машини која производи
кисеоник ће бити потребно око
годину и по дана да испуни
ракету довољном количином
течног кисеоника за њено
лансирање. Тако да, када
астронаути стигну на Црвену
планету, имаће пуну ракету
спремну за лансирање која ће
их довести назад кући.

ЖИВОТ НА
МАРСУ
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Концепт  тераформирања , процеса у којем се
окружење мења како би било погодно за
људски живот, некада је био научна
фантастика. Међутим, сада је сасвим јасно да
је теоретски могућ. 

Без имуног система Марсовци би морали да
се држе што даље од Земљана због бактерија
које они у себи носе. Што значи да би две
популације морале да престану да се мешају.
То, такође, значи да би у једном тренутку
путовање између ова два света морало да се
заврши. Али, по чему би се још Марсовци
разликовали од својих далеких предака,
другим речима, од нас? Без обзира на то да ли
су еволуирали у нову врсту или не, засигурно
би имали знатно дебље кости. Разлог за то је
тај што кости морају да раде против силе
гравитације, а гравитација на Марсу је тек
око 37 процената гравитације на Земљи. То
значи да би сте, у теорији, на Црвеној
планети могли да скочите три пута више него
на Земљи.

Сигурно је да ће се деца рођена на Марсу
лакше прилагодити захтевима тамошњег
живота јер би то био свет у коме би
одрастали. Али, нас највише занима како би
те адаптације изгледале. Сигурно је да би се
тен једног Марсовца итекако разликовао од
нашег Земаљског због високог нивоа
зрачења. На Земљи, рецимо, људска кожа
садржи пигмент који се зове меланин који
нас штити од ултраљубичастог зрачења; људи
са више меланина имају тамнији тен. Да би
се сачували од радијације Марсовци би могли
да еволуирају потпуно нову врсту пигмента.
Тако да је врло могуће да ће људи са Црвене
планете имати нову боју коже која данас не
постоји. Стерилно окружење на Марсу могло
би учинити имуни систем застарелим. 

ПРОЦЕС
ТЕРАФОРМАЦИЈЕ

МОКСИ (MOXIE)
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Затим, хоћемо да сазнамо какве би очи имали људи са ове планете.
Марс је знатно удаљенији од Сунца када га поредимо са Земљом.
Додатна удаљеност, нижи нивои Сунчеве светлости и недостатак
гравитације могли би да изазову промене у очима ових људи. Људи
на Земљи добијају одређену количину светлости, али на Марсу
колонисти би морали да развију потпуно нови систем у мозгу за
прикупљање светлости или би се развиле нове мрежњаче, па чак и
веће очи. Многи се надају да ћемо успети да тераформирамо Црвену
планету, али до тада хајде да сачувамо наше тренутно
пребивалиште, нашу планету Земљу.

Приказ могућег Марсовца у будућности из филма „Пројекат Титан“
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С једне стране точак
представља изум који везујемо
за примитивне заједнице, али с
друге стране иако је
једноставан без точка модеран
свет у коме живимо не би
могао функционисати.
Транспорт робе и путника
дефинитивно је незамислив
без овог геометријског облика.

Међутим, овај изум настаје
тек средином IV миленијума
п.н.е. Пре његовог открића
човек је већ почео да лије
метал, прави комплексне
инструменте попут харфе
или флауте па чак је и
градио бродове, али тек око
3500. године п.н.е. точак
добија своју улогу.

Много времена и после самог открића требало
је да се точак прошири као свакодневни
елемент на све цивилизације. Сам пут развића
точка од античког облика до данашњег
модерног точка је веома дугачак и комплексан,
а наша редакција је одлучила да потражи
одговоре на нека питања везана за ову тему и
направи прост хронолошки редослед развоја
овог облика.

Први точак настао је око 3500. године п.н.е. у
Месопотамији (Сумеру) и његова улога није
била транспортна већ се користио углавном у
грнчарији. Прва возила на точковима била су
воловске запреге, а касније и кочије које су се
користила најчешће у биткама. Проналазак
точка увелико је променио живот наших
предака и олакшао већину послова и процеса.

У почетку је точак био чврст и направљен од дрвених
дасака, а касније око 2500. године п.н.е. точак је
побољшан тако што су му додате тзв „дрвене жице" и
обруч. Временом, точак је дао огроман подстицај
развоју човечанства те су настали први воз (1804),
бицикл (1817), а затим и ауто (1817).
Први воз тачније парна машина појавила се у Великој
Британији 1804. године. Ова прва парна локомотива
на свету имала је запањујуће способности: са својом
тежином од пет тона могла је носити 5 вагона тешких
и до 25 тона брзином од 8 километара на час.
Користила се за транспорт руде. Након вагона за руде,
на парну локомотиву је прикачен путнички вагон.

Еволуци�а точка

Точак око 2500. године п.н.е.

Пише Стефан Савић I-11
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Тринаест година након парне локомотиве 12. јуна 1817. године Карл Фраихер Фон Драис је први пут
сео на нешто на два точка што се покретало ногама. Није имало педале нити кочнице и рам је био
дрвен. Међутим, иако је личило на данашњи бицикл ово возило је добило назив „Драисин“, а
најбоље је ишао на низбрдици. Град Манхајм (Mannheim) је био локација где је Карл испробао први
спуст својим двоточкашем Драисеном. Карл је прешао чак 14 километара. Након спуста народ је био
одушевљен, цела Европа писала је о овом човеку и његовом изуму чија је цена била свега 20 фунти.
Али, без обзира на славу коју је достигао, Карл се није обогатио. Јер чим су Французи, Енглези и
други народи чули за ово, почели су да праве своје верзије.

Карл Бенс �е 1886. године предао захтев за патент за
сво� аутомобил ко�и �е у�едно био први аутомобил на
свету са унутрашњим сагоревањем. Први пут се у
�авности провозао на лето исте годинеЗанимљив �е
био пут ко�им �е Бенс дошао до иде�е за ова�
аутомобил. Његов циљ био �е да направи кочи�у без
коња. Хоби су му били бицикли. Сво� први аутомобил
направио �е тако што �е бензински мотор ставио на
трицикл. Мотор на првом аутомобилу имао �е само
�едан цилиндар са 954 кубика и 0,8 коњских снага и
могао �е постићи брзину од 16 km/h. Након што �е
конструисао први аутомобил Карл �е отишао у кафану
да са сво�им при�атељима прослави ова� подухват.
Исте ноћи �едан од његових синова се разболео.
Његова супруга, Берта Бенс, ни�е знала у ко�о� кафани
се тачно Бенс налазио тако да �е одлучила да се
послужили мужевљевим изумом и провоза се градом
не би ли га пронашлаНеобичан облик и необичан
звук натерали су многе поспане људе да изађу на
улицу. Народ �е с неверицом гледао Бенсов изум и
његову жену на трициклу. Вест се проширила и
дошла до самог Бенса у кафани. Чим �е изашао да
види сво�у жену Карл Бенс добио �е громазан аплауз и
велико одушевљење народа. Ова прича запамћена �е
као легенда о прво� вожњи аутомобила, али ипак не
посто�е никакви истори�ски докази да �е ово истина.
Како време пролази брзина возила ко�е се крећу на
точковима расте и она се све више и више
усавршава�у. Први аутомобил не може да се упореди
са данашњим. Али за мало више од десет година
чини се да ће аутомобили ко�е данас користимо
увелико бити заборављени.

Прва парна локомотива
Richard Trevitchick 1804. Први бицикл 

Карл Фраихер фон Драис 
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„Не видим се у другом послу“
(просветарска зараза која се шири)

Пишу: Димитрије Воркапић  II 6 и Давор Вучетић  II 8

Милеса Анђус, проф. латинског језика

Јасна Гарић, проф. биологије/помоћник

директора

Вјера Савовић, проф. рачунарства и

информатике

Како сте се и када определили за ово
занимање?

проф. Милеса Анђус: 
Већ на студијама знала сам да је рад са
децом посао који ме испуњава. Наравно, и
дан данас је то остало исто.

проф. Јасна Гарић:
Љубав према биологији је одувек била
присутна. Највише сам волела
молекуларну биологију, па је опредељење
било лако.

проф. Вјера Савовић:
Вероватно још у основној школи се
формирала идеја да предајем, обзиром на
то да сам волела да помажем другима.
Опција да будем професор је увек била у
резерви, да бих схватила на трећој години
студија да, ако мењам стално мишљење
око свега, осим око тога, то више није
резервни већ основни план.

Да ли сте током студија хтели да
предајете у школи или сте ипак сањали
о неком другом послу?

проф. Милеса Анђус: 
Постојала је опција за израду
магистарског рада, али ме је ово
испуњавало. 

проф. Јасна Гарић:
Опредељење је било јасно, као и
занимање.

проф. Вјера Савовић:
Можда у неком кратком периоду, али да
будем искрена, променила сам доста
смерова. Ништа није у камену, ја ово
волим и не видим се у другом послу.

Да ли се однос деце према школи
променио у односу на Ваше почетке
рада у школи?

проф. Милеса Анђус: 
Начин на који се професор постави,
правила која поставља, то је кључно.
Нема изненађења. 

проф. Јасна Гарић:
Није. Све су то добра деца, генерацијама
уназад. 
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проф. Вјера Савовић:
Изузетно. Понајвише због става родитеља
који су преживели другачије услове него
раније,  па се њихов негативан став
преноси и на децу.

Који професор Вам је оставио најбољи
утисак током средње школе?

проф. Милеса Анђус:
Луција Закић, професорка историје. Била
је најстрожа професорка  и због тога смо 
 највише научили. 

проф. Јасна Гарић:
Гордана Стојановић, професорка
енглеског језика. Најбољи разредни
старешина, њу су сви ценили. 

проф. Вјера Савовић:
Биљана Игњић, професорка математике.
Због начина предавања, због предмета,
због којег сам се касније определила за
математички факултет.
Јелена Сремчевић, професорка географије.
Због односа према ученицима, због
хумора, због личности и појаве, и због тога
што ми је једном помогла када сам имала
напад панике.

Ко Вам је био разредни старешина и да ли
памтите неку анегдоту?

проф. Милеса Анђус: 
Гордана Јанковић, професорка енглеског
језика.

проф. Јасна Гарић:
Гордана Јанковић, професорка
енглеског језика.
Своје ученике је звала „Лучићи“.

проф. Вјера Савовић:
Бранислава Шпирић, професорка
хемије.
На матурској ексурзији мене и куму
(садашњу) болела је глава. Питале смо
разредну за лек. Кад нам је дала рекле
смо јој: „Хвала“, на шта је она
одговорила хладним гласом: „Не каже
се хвала“. Биле смо препаднуте док
нам није рекла да се, по народном
веровању, за лек не каже хвала.

 

Ваш животни мото и порука ђацима.

проф. Милеса Анђус: 
Будите добри људи, часни, поштени.
Знањем ширите видике. 

проф. Јасна Гарић:
Будите часни и истрајни. Учите,
стекните знање које ће вам увек бити
потребни.

проф. Вјера Савовић:
Савршенство не постији, али му увек
треба тежити.

39



Све до тада он пролази кроз разне
фазе и обично се, по први пут,
сусреће сa искуствима које су
мерило стварног живота. Први
самостални изласци са вршњацима,
прво пијанство, прва раздвајања,
прво запослење, прва љубав, први
секс… само су нека од „првих
правих“ искустава са којима се
млади суочавају. Најчешће, сва ова
искуства су јединствена,  прича за
себе. Није чудно да исти догађај
различите особе доживе на
различит начин. Ово се мери
васпитањем, навикама,
карактером, темпераментом... И
зато је често младима потребан
ослонац који ће им пружити
додатну сигурност, али свакако,
само  до линије наметања воље
одраслих, јер то често може бити у
супротности са доживљајем и
жељом младог човека. 

долесценција је време
брзих промена и траје од
12 до 20 године. Емоције
су нестабилне, a промене
расположења су учестале. 

A
Прва љубав није само реч, већ
емоција која се доживотно
памти и која  пробуди цело
тело. Открива значај и
вредност праве љубави, на
коју често упућује појава
„лептирића у стомаку“.
Заправо, можемо рећи да је то
моменат пружања искрене и
невине емоције. Прва љубав
се воли срцем, а свака следећа
мозгом и разумом. То је
посебна емоција која се
одвија у периоду
адолесценције. Тада је човек у
фази откривања себе и свог
окружења. Сваки човек,
сваки карактер може
доживети прву љубав. Она не
зна за дискриминацију, за
расну, политичку и сталежну
поделу. 

ПРВА ИСКУСТВА
МЛАДИХ

Пишу: Калина Јоксимовић
и Марта Вучић  II 8

По изласку из периода
адолесценције човек је зрео,
физички и психички.

Историја је показала
да су и неки највећи
злочинци имали своје
прве љубави, које су
оставиле дубоке
трагове у њиховим
срцима. 
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Узвраћена љубав и позитивна
повратна информација, сваку особу
чини успешнијом и задовољнијом.
Љубав је узимање и давање. Веза ће
трајати дуже, ако обе стране пруже
подједнако велику страст и емоцију.
Таква веза позитивно утиче на
развој емпатије и самопоуздања.

Неузвраћена љубав, испуњена
свађама и расправама, често особу
чини несигурном и незадовољном.
Понекад из страха да се не изгуби
друга половина, у нади да ће је
задржати, особа постаје
љубоморна, себична и посесивна.
Такве везе трају краће или имају
повремене раскиде. 

Прекид са првом љубављу углавном
је најболнији и најтужнији. Тада се 
 туга мери само лепим успоменама
и искреним, невиним емоцијама, и
сигурно без калкулација. 

Прво сексуално искуство. Сексуалност је централна
димензија људског развоја са последицама на физичко и
ментално здравље, посебно током адолесценције. С тим у
вези једно од највећих искушења у животу сваког
тинејџера јесте први сексуални однос. Важно је да то
искуство буде резултат зреле одлуке која ће допринети
пријатним емоцијама и у први план истаћи партнерски
однос, као важан темељ за  будући сексуални живот. 

Важно је нагласити да ова тема не треба да буде табу и о
њој треба разговарати. Ступање у сексуалне односе
захтева физичку, али пре свега психичку зрелост. У глави
сваке младе девојке или момка врти се питање: када је
право време , да ли је још увек прерано, и слично.
Одговор на то нам нико не може дати јер смо сви
различити и спремност на сексуални чин је
индивидуална. Многи адолесценти осећају притисак
вршњака или околине да треба да имају искуство у
одређено време. Зато је изузетно битно да не дозволимо
да нас било ко убеђује да смо спремни, ако ми сами
осећамо другачије.

Особа са којом ћемо да поделимо овај тренутак требало би
да буде неко ко нам је, пре свега близак, у кога имамо
поверење и поред кога се осећамо пријатно и сигурно.
Секс захтева комуникацију између две особе. Важно је
отворено разговарати са партнером јер свако од нас има
различита очекивања и поглед на секс. „Губљење
невиности” требало би да је тренутак који ће у први план
истаћи партнерске емоције, стрпљење, а на крају и
задовољство. 41



Сексуалност је нешто што у нама сазрева кроз
цео живот и може се десити да први сексуални
однос не буде онакав каквим смо га замишљали,
што само потврђује да се и током сексуалних
односа развијамо и растемо, мењајући и
усклађујући своје представе о том интимном
чину.

Треба имати на уму заштиту током секса. Секс
без заштите води до различитих болести и
инфекција или до нежељене трудноће. Једна од
кључних стратегија за решавање ових проблема
је промовисање сексуалног здравља адолесцената
кроз различите области образовања током
школовања.
Први излазак, неретко и прво пијанство, битан је
део одрастања. Изласци имају значајног удела у
осећају припадности друштву. У ноћним
изласцима тинејџери се сусрећу са цигаретама,
алкохолом, дрогом, као и различитим врстама
понашања на која можда нису навикли у својим
срединама. Важно је да знају да се одупру оном
што може имати лош утицај на њих или им
представити нелагодно искуство. Треба бити
свестан опасности које вребају на местима где се
приређују журке, те стога увек имати одређену
дозу опреза.

Треба размишљати о томе са ким се
упознајемо, где и са ким идемо на журку.
Било би најбоље имати јасно исцртане
границе по питању експериментисања у
оваквим ситуацијама. Враћање кући на
безбедан начин, окружење које нам могже
помоћи и пружити сигурност у сваком
тренутку, кључ су за добар провод који неће
прерасти у проблем.

Први посао је прво озбиљније искуство у
животу помоћу којег се формирају стандарди
за касније послове. То је изазов који није увек
баш у складу са личним очекивањима.
Некада први посао спутава личне
критеријуме и потенцијале. Спознајом
оваквих осећаја, долази до жеље за променом
посла. Ово је природан начин за стицање
разних радних искустава. Јако мали број
људи има срећу да се одмах пронађе у првом
послу.

Први радни дан је најважнији јер је тада
особа у центру пажње и неизбежна је
прилика да остави добар утисак. Упознавање
са окружењем, радним простором и
колегама део је ствари на које треба обратити
пажњу, као и на комуникацију и
заинтересованост за посао. У циљу да
надређени стекну добро мишљење потребно
је поштовати прописано радно време,
огранизацију посла и колектива. Такође,
пожељно је, а негде и неопходно, поштовати
кодекс облачења. Контролисана
заинтересованост је добродошла и ништа
није страшно ако се у нечему погреши јер на
грешкама се учи. Први посао је озбиљна
животна лекција која нас уводи у свет
одраслих. 42



Пише: Стефан Савић I-11

Ленондан 2022.
Џон Ленон био је музичар, композитор и члан бенда који је
седамдесетих година освојио свет својом музиком, бенда
„Beatles“. Као звезда и симбол рока инспирисао је музичаре
из целог света, па и из Србије, да почну његовим стазама и
постану славни. Рок музика није као и све друге музике,
њена сврха није само забава, већ и саме речи. Она је
револуционарног карактера и, својим постојањем, бори се
против проблема. Зато Пета београдска гимназија слави
празник Џона Ленона – Ленондан. У почетку је био велик
број људи који су били против овог празника јер Џон
Ленон као личност нема никакве везе са Србијом.
Међутим, Ленондан јесте посвећен самој особи, али већим
делом његовим идеалима који су пробудили читаве нације.
Ове године, је по први пут направљен читав тродневни
фестивал посвећен Џону Ленону. Сваке вечери од 7. до 9.
децембра постојао је програм сачињен од концерата,
квизова као и представа посвећених овом
музичком жанру.

Квиз који је водио добро познат публици професор
историје Марко Пиштало био је сачињен од двадесет
питања везаних за рок музику, од бендова, песама до
занимљивости свако питање било је захтевно. Публика је у
сваком тренутку била у неизвесности по питању
победника. Сваке вечери долазило се до наглих промена и
прелазака у вођство. Поред тзв. „Ленонданског квиза“,
публика је имала прилику присуствовати концерту
школског бенда „Кестени“ и бенда професора српског
језика и књижевности Растка Јевтовића „Ораси“ који су
свирали хитове бенда „Beatles“ као и популарних домаћих
бендова попут „Рибље чорбе“.

Можда најважнија ствар по питању овогодишњег
Ленондана јесте чињеница да је овај фестивал био
хуманитарног карактера и посвећен нашем ученику 1-7
Кости што је вероватно и ујединило публику у једну велику
породицу која је заједно са извођачима певала „Добро
јутро“ од „Рибље чорбе“.
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МАШИНСКИ ФАКУЛТЕТ
УГОСТИО БУДУЋЕ БРУЦОШЕ

Пише: Ива Керечки  III  6

Избор факултета је за сваког
средњошколца једна од најважнијих
ствари. То може бити јако тешка
одлука и зато је битно добро се
упознати са могућностима. Ученици
трећег разреда наше гимназије ове
године су добили прилику да обиђу
неколико различитих факултета и да
на тај начин  открију и нека нова
интересовања. 
У склопу манифестације „Отворена
врата Машинског факултета“
ученици Пете београдске гимназије,
одељења 3-6, посетили су овај
факултет.

Био је један новембарски четвртак

и наше одељење кренуло је на

факултет, у обилазак. На уласку су

нас дочекали студенти. Уткратко су

представили програм и спровели

нас до кабинета. Били су веома

фини и отворени за сва наша

питања. Лепо смо се испричали и

насмејали чекајући предавање.
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Након неких десетак минута, ушли смо у кабинет и предавање је почело.
Презентацију је одржао проф. др Зоран Стаменић. Причао нам је о студијским
програмима и организацији наставе на факултету, као и о условима за упис и
полагање пријемног испита. Такође, дотакао се и личног искуства током
студирања, али и  будућности какву нам факултет нуди. Пријатан и насмејан,
професор Зоран је професор каквог би сваки студент желео да има.

После овог, веома занимљивог предавања, наш обилазак смо наставили у
лабораторијама. Лазар Матијашевић, асистент на Катедри за производно
машинство, одвео нас је у Лабораторију за кибернетику и мехатронске системе –
CMSysLab. Тамо нам је представио разне машине које чине основу сваке
производње. Имали смо прилику да укратко истражимо цео историјат производње.
У лабораторији су се налазиле машине разних генерација. Најстарија била је
поклон савезника из Другог светског рата, а међу најновије су спадали 3Д штампач,
као и роботи са вештачком интелигенцијом. Ово је свакако био најинтересантнији
део обиласка, зато што смо добили прилику да из прве руке добијемо слику онога са
чиме ћемо можда у будућности радити. 

Ученици су изашли пуни утисака, али и разних, чак веома различитих, мишљења. 

45



За мене ово је предавање било јако
поучно. Кроз цело школовање била сам
окренута медицинским наукама и јако
одбијала техничке, међутим, професор је
успео својом причом да ми прошири
видике и приближи технику.
Општи утисак био је веома позитиван.
Сви су се сложили да су се студенти и
професори веома потрудили да нам
представе Машински факултет у
најбољем светлу. 
„На Машинском факултету је било фино.
Потрудили су се да нам све објасне и да
нам приближе шта се ради тамо“, рекла је
Дуња из 3-6. Такође, додала је да ипак
неће уписати овај факултет зато што се не
поклапа са њеним интересовањима, а са
њом се сложило и још неколико ученика
одељења.
Са друге стране, имамо и пар ученика
који желе да упишу овај факултет. Један
дечак је напоменуо како жели да иде
стричевим стопама и да ће због тога
уписати Машински факултет.

Рекао је да му се свиђају лабораторије и
опрема која се налази у њима.

Најбољи показатељ успешности овог
предавања је прича једне девојчице која
није размишљала о упису на овај
факултет, али је ипак променила
мишљење. Нагласила је да су јој се
свидели професори, опремљеност
факултета и могућност наставка студија
у иностранству. Највише јој се свидео
ИТ смер, који се разликује од осталих
сличних смерова на другим
факултетима.
Обилазак Машинског факултета био је
једно веома лепо и занимљиво
искуство. Поука овог нашег малог
путешествија била би да увек треба
бити радознао и истраживати, зато што
се никад не зна куда ће нас то одвести и
шта ћемо открити о себи самима.
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Пише: Милош Влаховић II 12

Дечанска повеља
БЛАГО ДРЖАВНОГ АРХИВА

Ученици одељења са посебним
способностима за географију и
историју, II 12, заједно је са
професорком историје Весном
Рашковић, учествовало на
радионици „Дечанима на дар” у
Државном архиву Србије у среду,
17. маја 2023. године.

У оквиру радионице, ученици су
могли да виде како се чува прва
верзија Дечанске хрисовуље из 1330.
године, која је део Збирке раритета
Државног архива Србије.
Ученицима овог одељења је након
уводног предавања на ком су се
упознали са техничким
елементима средњовековних
хрисовуља, постављен
истраживачки задатак. 

Читајући превод Повеље на савремени српски језик, тумачили су
садржај, делове, историјски контекст, као и идеолошке и правне
мотиве који су довели до настанка ове хрисовуље.

Циљ радионице био је упознавање ученика овог одељења са једним од
најзначајнијих српских средњовековних историјских извора и
подстицање развоја критичког мишљења кроз анализу документа.

Радионицу су водили архивисти-историчари Ана Кос Вујовић и Ања
Вулић, и она представља наставак успешне сарадње Пете београдске
гимназије и Државног архива Србије.
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Стефан Савић I-11

Марко Пиштало, добитник Светосавске награде за 2020.годину, докторант на Теолошком
факултету као и професор историје у нашој школи познат како у њој тако и широј јавности
по свом јединственом начину предавања. Почетком новембра ове године, тачније 9.новебра,
он за свој рођендан ученике одељења 1-11(специјални смер за географију и историју) части
водећи их у архив Србије који се налази у близини школе. Приликом обиласка ученици су
имали прилику да се упознају са радом у архиву кроз разговор, али и праксу. Ученици су,
како кажу, одушевљени поготово јер је реч о такорећи њиховој области. Ево шта кажу неки
од њих:
ЈМ: „Посета је била занимљива и доста тога сам научио из ње. Упознао сам се са процесом
тзв. „поправљања“ писаних историјских извора, њиховом класификацијом као и процесом
њихове дигитализације.“
ЛР: „Посета је била пун погодак. Нисам знао са каквим се изазовима сусрећу особе које раде у
архиву. Најзанимљивији део посете мени је био процес дигитализације писаних историјских
извора преко скенера. Ова посета ми је значила јер сам научио како треба да се поступа са
архивском грађом што је мени посебно важно јер планирам да се бавим областима везаним
за ову институцију.“
На који начин је наша школа ступила у контакт са архивом Србије и како је професор
Пиштало дошао до ове идеје, одговориће нам ко други него он сам:
- Морам да кажем да сваки одлазак у архив, сваки рад на ономе што волите што је у мом
случају рад на настави предмета историја јесте поклон за мене, а драго ми је и што су
ученици доживели то као поклон и за себе. У контакт са архивом Србије ступили смо као
школа, тачније колегиница Јелена Костић која предаје историју у Петој београдској
гимназији остварила је први контакт са њима. Касније се испоставило да се госпођа која
ради у архиву и ја познајемо преко друштвених мрежа па смо и на тај начин остварили
сарадњу. Приликом посете архиву Србије могли смо да видимо заиста дивне ствари и да
унапредимо наше знање у раду са историјским изворима што је основа било ког историјског
истраживања. Такође, остварили смо одличну сарадњу са архивом Српске Православне
цркве и имали један час у нашој школи са архивском грађом који је поменут у врло лепом
тону у „Просветном прегледу“. Ту сам сарадњу остварио пишући своју докторску дисертацију
и остваривши лични контакт са овом институцијом. Увек гледам да када радим нешто за
себе што је уовом случају било писање докторске тезе да ли може да се издвоји нешто за
ученике. Дакле када дуго радите у просвети почнете да у свему тражите нешто што би могло
да се искористи у настави.
Сигурни смо да ће бити још оваквих догађаја у будућности и да ће ученици наше школе
сваки пут бити задовољни.

Рођендански час историје у
архиву Србије
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    ПИШЕ: ДРАЖЕН ВРАЧАР

Дана, 06.6. 2023. године у камерној сцени наше школе је
одржана тибина под називом "Биографија као уметност".
Гост трибине је био др Селман Тртовац, један од
најеминентнијих савремених уметника у Србији. Селман је
мултимедијални уметник који је након студирања на
Ликовној академији у Београду своје професионално
усавршавање наставио у Дортмунду у класи чувеног
професора Клауса Ринкеа Сарадња и учење од два велика
уметника Клауса Ринкеа и Јаниса Кунелиса, изродила је
Селманов препознатљив и оригиналан уметнички израз
који се испољава кроз симболичке исказе који су
утемељени на сопственом егзистенцијалном искуству.
Након што је представио свој рад и виђење савремене
уметности, Селман је стрпљиво одговарао на питања из
публике коју су чинили ученици и професори наше школе.
Селман Тртовац је и сам некадашњи ђак Пете београдске
гимназије.

Посета уметника нашо� школи

Селман
Тртовац
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Драмска секци�а
Пете у Чешком
позоришту

ПИШЕ :
Стефан  Савић  I - 1 1

Драмска секција Пете београдске гимназије
позната је по свом успеху и ван наше школе и
представља симбол исте. Почетком ове
године појавили су се нови пројекти попут
представе „Сав тај секс“ која је успешно
извођена на добро познатој Камерној сцени,
али и у аматерском позоришту „Душко
Радовић“ недалеко од наше школе. Међу тим
пројектима нашао се и мјузикл „Сјај у пољу“
Чешког позоришта у Београду. Сада већ
чувени професор српског језика и
књижевности у нашој школи, Растко
Јевтовић, који је уједно и човек који води ову
секцију, глуми у овом мјузиклу. И као један од
битних представника овог пројекта, одлучио
је да одређене ђаке који су се истакли својим
талентом у овој секцији уведе у исти. Међу
тим ђацима нашли су се Александар
Јовановић (2/5), Никола Дукић (1/11), Марко
Ковачевић (1/11), Лука Лисинац (1/11) и још
многи. 
Чешка беседа Београд (Česká beseda Bělehrad)
је удружење Чеха и њихових потомака у
Београду, као и пријатеља Чешке и Чеха. Реч је
о добровољном, невладином и недобитном
удружењу које се бави очувањем културног
наслеђа, језика и обичаја Чеха у Београду.
Основано је 24.фебруара 1869. године, и од
тада је активно у континуитету, осим за време
два светска рата. Назив удружења, зависно од
политичких околности, више пута је мењан
али без обзира на препреке Чешка беседа у
Београду остала је да постоји до данас. Године
2022. Република Србија и град Београд
одлучили су да обнове просторе Чешке беседе
који су били у одистински лошем издању.
Председник Србије, Александар Вучић, заједно
са председником Чешке Милошем Земаном,
отворио је обновљени Чешки дом 30. јануара
2023. године. Члановима драмске секције Пете
београдске гимназије била је част да буду део
једног од новијих пројеката обновљеног
Чешког дома.

Обновљен Чешки дом

Атмосфера на пробама
 увек позитивна

Атмосфера на пробама
 увек позитивна
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Сјај у пољу

Припадници ансамбла за мјузикл „Сјај у пољу“ имали су, поред самих
гостовања по градовима широм Србије па и ван ње, доста привилегија. Оно
што је нашу редакцију највише заинтересовало је курс Чешког језика који су
похађали између осталог и наши ђаци. Колико се исплати похађање овог
курса и учешће у овом пројекту објаснио нам је члан драмске секције и
ученик наше школе Никола Дукић (1/11) приликом интервјуисања, који је
искористио ову понуду и сада се спрема за два месеца школовања у
гимназији у самој Чешкој.
    - До овог пројекта Чешког позоришта у Београду дошао сам искључиво
преко професора Растка и драмске секције наше школе. С обзиром да ме
привлачи глума као некаква врста забаве или можда плана Б за моју
будућност, прихватио сам позив и сада се налазим ту где јесам. Привилегија
има свакаквих. Имаћемо гостовања у више градова Војводине као и у Бања
Луци. Такође постоји и могућност да изводимо овај мјузикл и у самој Чешкој.
Учешћем у овом пројекту обезбедио сам себи курс Чешког језика и планирам
да када положим одговарајуће тестове два месеца похађам гимназију у
Чешкој коју ми овај курс омогућује. А ако ми се свиди можда одем и да
студирам у Прагу.

Овај пројекат чекају многи градови међу којима су Бела Црква на лето и
Бања Лука у септембру. Али и оно најважније је да ће премијера бити у самом
Чешком дому. Надамо се да ће све проћи у најбољем реду и да ће се имена
наших глумаца чути по још неким градовима. Срећно!
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ПРАЗНИЧНЕ МАНИФЕСТАЦИЈЕ У
ГРАДУ

Где за дочек Нове године?

Већ половином децембра људе почиње да хвата празнична еуфорија, праве се
планови за распуст, а самим тим и за дочек Нове године. У вези са тим поред
окићеног града планирају  се и разне манифестације/фестивали. Као и сваке године
организује се и дочек Нове године испред Народне скупштине, где ће наступати
неколико младих извођача: почиње у 20:00h наступом DJ Mike Ride-a и завршава се
наступом Теодоре Џехверовић након одбројавања и ватромета.

Остали фестивали које можете
посетити:

1. Уколико после дочека желите
да прошетате градским улицама
предлажем да прошетате кроз
„Улицу отвореног срца”. То је
хуманитарна манифестација
која се одржава традиционално
1. јануара тачно у подне.  Место
дешавања је Светогорска и део
Македонске улице, а музички
програм на пијацети испред
Атељеа 212 и испред зграде
Општине Стари град.

Пише: Лена Момчиловић  II  10

2. Новогодишњи вашар на Београдском сајму почео је са радом  у четвртак 15.
децембра и трајаће све до 30. децембра. У Хали 1 сваког  радног дана од 13 до 20 часова,
a викендом од 12 до 20 часова можете посетити највећи забавни парк на Балкану.

3. Ове године по први пут одржава се фестивал Зимска бајка  у Савском парку насеља 
 Београд на води , у трајању од 15. децембра до 15. јануара. Парк је подељен на девет
зона,  има и бину и клизалиште на којима ће се одржавати наступи за све узрасте, а
улаз је бесплатан.
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Одељење познато по разноразним причама, како добрим тако и лошим, поделило
је неке анегдоте са нама. На питање какво су одељење, одмах су се уврстили у
немирно. Током прве и друге године били су јако сложни у немирлуцима:
предавали су празне папире на контролним задацима, нису приављивали све
одсутне ђаке, имали одређени број ученика који су увек спремни за одговарање...
То сложно стање у заврзламама променило се након треће године, када су сви
постали особењаци, свако прича за себе чувена по лудости, док је и даље владала
љубав међу њима. Тек тада крећу још занимљивије анегдоте. Једном их је
професор избацио колективно након теста.Некада су професори морали и да
трче за појединим ученицима низ степенице. Посебно смела, по којој ће их сви
памтити, она је када су орманом блокирали пут професору физике. Наиме,
требало је да имају тест, али пре тога су по договору ушли раније у кабинет, како
би поставили ормар и блокирали пут професору. На тај начин избегли су тест
али су добили одређене казне за недисциплину. То им није тешко пало. Ипак,
било је лепих тренутака. Кажу да су као одељење имали одређене професоре који
су имали добар утицај на њих. Посебно место у њиховим срцима заузимају
њихова разредна, професорка енглеског језика, као и професор филозофије. Од
њих су константно осећали помоћ и подршку на разноврсним пољима. Њихов
надимак, који им је дао професор географије, био је „зликовци“ , које је доста
говорило о њима. Реченице професора које су остале у њиховом памћењу су
следеће:
- „За две године нисте научили шта смета, а шта не смете. Срчеш ми то млеко,
како те није срамота. БРЕ!“
- „Немој да ме опомињеш, да те не бих ја опоменуо код разредне.“
- „Само ви пишите и биће вам све јасно.“

П Р И Ч А  I V - 8
Пише: Димитрије Воркапић

ЗАБАВА
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СПОРТ

Ф У Д Б А Л С К А
Г Р О З Н И Ц А

Хуманитарни фудбалски турнир Пете београдске гимнази�е
Разговор са Луком Хаџићем, �едним од организатора турнира

Пише: Ива Керечки
У нашој школи, у периоду од 21.10. до 4.11. ове године, одигран је фудбалски турнир између одељења
свих разреда. Организатори овог турнира били су Лука Хаџић из одељења 4/10 и Ђорђе Брнабић из

одељења 4/4. Како је протекао турнир, ко је све учествовао и које су нове идеје испричао нам је Лука. У
овом разговору, такође, осврнули смо се и на актуелно Светско првентство у Катару, а Лука нам је дао
своје мишљење о протеклим утакмицама, као и прогнозу о предстојећој завршници овог такмичења.

Како сте дошли на идеју да организујете
турнир? С обзиром на то да се организује
последњих пар година, можемо ли рећи да
постаје традиција наше гимназије? 

Свакако да постаје традиција. То је и договор са
директорком, да турнир добије устаљени назив
и да се организује сваке године. Дошли смо на
идеју тако што смо седели у „Билијару“ и
договарали се како ћемо да играмо фудбал, али
та идеја је већ заживела прошле године када смо
играли турнир који су организовали тадашњи
четвртаци. Одлучили смо да ћемо и ми
организовати турнир и идеје су одмах почеле да
долазе. Тако је то, из неке спонтане приче, из
нашег дружења, прерасло у нешто озбиљно.

Можеш ли нам рећи неке детаље о турниру,
како сте га организовали? Да ли се и колико
овај турнир разликовао од
прошлогодишњег?
Организација прошле године била је скроз
другачија, и у односу на овај турнир сада, може се
рећи да је претходни био аматерски. Није било
ни улагања, ни организације, а котизација је
била минимална, само како би се покрила
набавка пехара. Самим тим што је организација
другачија, ми смо желели да овај турнир буде
проба за већи турнир који ће бити на пролеће,
који ће бити права ствар. Хтели смо да
направимо да то буде што озбиљније, иако је
школски турнир у питању. Директорка нам је
помогла, то јест дала нам је слободу у
организацији, тако да смо контактирали
спонзоре и организовали прављење дресова.
Такође, хтели смо да исцртамо линије терена,
али нам, нажалост, временски услови нису то
дозволили.

Да ли сте овај турнир сами организовали или
сте имали и помоћ школе?
Све смо сами. Ја сам у Хуманитарном тиму, тако
да су и они учествовали. Ђоле и ја смо били они
који су све организовали, од волонтера до самог
укључења Хуманитарног тима. Директорка нам
је дала одобрење да можемо да радимо шта
хоћемо. Свакако, ми смо њу обавештавали о
нашим идејама, а она нам је рекла да јој се све
свиђа. Тако да смо на неки начин имали
аутономију. Ипак, нас двојица смо највише
учествовали и „цимали се“, да се изразим
жаргонски.
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Победник турнира је исти као и прошле
године, односно, то је данашње 3/3. По твом
мишљењу, која је тајна њиховог успеха, да
ли је то индивидуални квалитет играча или
можда нешто друго?

Не, далеко од тога. Момци су сјајни, сваки од
њих је изузетан дечко. Мислим да је њихова
комуникација тајна њиховог успеха. Како сам
пратио утакмице, приметио сам да они имају
најбољу комуникацију и да у сваком тренутку
знају где је који играч на терену. Свакако да су
имали и веома квалитетну екипу индивидуално,
али то заједништво било је пресудно.
Учествовало је доста екипа које су имале
индивидуално много квалитетне играче, али то
ипак није било довољно.

Већ си поменуо да је турнир хуманитарног
карактера. Волела бих да нам кажеш нешто
више о томе.

С обзиром на то да смо ми то врло брзо
организовали, за свега две недеље, имали смо
фантастичан успех. Скупили смо негде око
двеста хиљада динара, што је за такву прилику,
где је све брзо организовано, одличан успех.
Такође, поменуо бих да је Хуманитарни тим
учествовао и помагао шта год је било потребно.
Сама чињеница која показује какав је успех
доживео турнир је та да смо за финале
одштампали око 280 карата, јер смо мислили да
ће то бити довољно, међутим, морали смо да
пустимо још стотинак људи са печатима на
рукама. Надамо се да ће следећи турнир бити
још успешнији.

Поменуо си тај огроман број карата за један
школски турнир и знамо да су трибине увек
биле пуне. Каква је била атмосфера у школи
током турнира?

Драго ми је да, док је трајао турнир, је то била
највећа тема у школи и да се о томе причало. То
је и помогло да турнир доживи такав успех, јер
да није било гледалаца, не би било ни донација.
Мислим да је здраво да такве приче круже у
друштву и у школи. Сматрам да је то велики
успех, да се цела школа ујединила и да су сви
ученици дали свој допринос.

Чули смо да планирате још неке турнире.
Да ли су то турнири само у фудбалу или
можда планирате још неке спортове?

Као члан Парламента знам да ће се
организовати турнир у кошарци, али нисам
преузео ту одговорност на себе. Ђоле и ја ћемо
организовати и следећи фудбалски турнир,
тако да неке наше идеје чувамо за ту прилику,
како би то било нешто невиђено до сада. Али,
сигуран сам да ће и остали турнири који се
планирају, као што су кошаркашки и
одбојкашки за девојчице, проћи у најбољем
реду. Мислим да смо Ђоле и ја свима дали
„крила“ да размишљају на тај начин и веома
ми је драго што ће и у будућности млађи
ученици организовати турнире.

Будуће да си четврта година и да следеће
године нећеш бити у овој школи, да ли
имаш нешто да поручиш наредном
организатору?

Свакако да ћу утицати на то ко ће наставити да
организује турнир и већ имам у глави пар
људи, за које сматрам да су довољно озбиљни
да то организују. Поручио бих да, колико год
школски турнир звучи неозбиљно, смешно и
другарски, ипак треба ући са дозом
озбиљности и треба се потрудити да
организација буде на што већем нивоу.
Нажалост, ове године смо били сведоци
инцидената, тако да мислим да мора да се
приступи озбиљније, како би и турнир и
дружење успели.
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Формула 1 Трка пред
почетак Другог
светског рата

Београд

Речи које засигурно описују
данашње трке формуле 1.
Трке које се сваке године
одржавају у десетак држава
које би добиле ту част.
Монако, Белгија, Италија,
легендарне стазе на којима
се више од 100 година
одржавају трке. Међутим,
пред сам почетак Другог
светског рата и Београд
добија привилегију
домаћина овако
спектакуларног догађаја.

Како је трка
формуле 1 дошла у

Београд
Наравно није Београд тек
тако добио титулу
домаћина Трке за велику
награду. За овај
спектакуларан догађај
заслужна је сама краљица
Југославије Марија
Карађорђевић, жена краља
Александра II
Карађорђевића. 

Шта заправо
представљају

трке формуле 1
Формула 1 сматра се,
технолошки,
најнапреднијим спортом на
свету. Тркачки аутомобили
којима возачи управљају не
само што могу да достигну
брзину већу од 350
километара на сат, већ
скрећу и коче толико добро
да се по неким
параметрима могу
поредити са борбеним
авионима. 

Формула, као израз, настаје
после Другог светског рата и
представља низ правила који
морају да испоштују возач и
његово возило. Док број 1 у
називу представља прву
лигу. Ипак формула коју
данас знамо није иста као она
пре више од 70 година, чак се
тако није ни звала. Тек након
Другог светског рата овај
спорт добија име које нам је
данас познато. До тада, овај
спорт био је познат под
називом „Трка за велику
награду“ односно „Grand prix
racing“.

Адреналин Драма Слава

Она је била велики
љубитељ аутомобила, чак
су је грађани често виђали
на улицама главног града
како вози свој чувени ауто.
Одлучила је да свом сину,
Петру II Карађорђевићу, за
његов 16.рођендан
поклони Трку за велику
награду у његовом граду.
Такође би то побољшало
тадашњи положај државе
јер смо углавном били
познати по атентатима.

Краљ Александар II
Карађорђевић и
краљица Марија

Карађорђевић

Пише Стефан Савић I-11

56

СПОРТ



Учесници
Услови и време одржавања
ове трке нису били
најпогоднији, многи су
очекивали да ће се
отказати. Други светски
рат заратио је читаву
Европу, страх Пољске од
окупације полако је
постајао реалност. Касније
су Британија и Француска
објавиле рат Немачкој.
Међутим, поред свих тих
потешкоћа Трка за велику
награду Београда је ипак
одржана. Додуше са много
мање учесника. Због рата
ситуација са енергентима
била је критична. Међутим,
циљ Немачке да покаже
своју доминацију свуда па и
у аутомобилској
индустрији није могао да
заустави ни Други светски
рат. Чак су понели и пуну
боцу бензина. Дакле
учесника је било углавном
из Немачке и Италије, али
и Југославија је имала свог
представника, Бошка
Миленковића. Авантуристу
спорта који је живео од
изнајмљивања својих
станова у центру града.

16:45
Трка је почела са пар
инцидената као што је
камен који је погодио Langа
изазван Munafredovim
уласком у шљунак. Њега је
касније заменио његов
колега Baumer који је
недуго затим слетео са
клизаве калдрме и ударио у
оближње дрво и, како
очевици кажу, срушио пар
људи са њега који су
покушали да погледају трку
изблиза.

Стаза трке
Стаза трке је обилазила
Калемегдан. Трка би почела
код данашњег пешачког
прелаза из Кнез Михајлове ка
Калемегдану. Затим би се
протезало око Београдског
зоо-врта све до раскрснице
близу Ваздухопловне
академије. Потом скренуло
лево у Булевар војводе
Бојовића. Касније би се око
Калемегдана простирала
поред Небојшине куле и
затим завршавала код
француске амбасаде.
Квалитет стазе је био
осредњи , али уједно и доста
захтеван за возаче због
великог успона и потом
наглог пада. Очевици су
говорили да су видели како
тркачки аутомобили при
пуној брзини одскачу од тла
и до 10 метара.

Бошко Миленковић у
току Трке за велику

награду Београда Стаза трке
Возач формуле одскаче
од тла због наглог пада

и великог убрзања

Ток трке
16 : 44
Петорица возача заузела су
своја места на почетној
линији. Претходно у
квалификацијама прва 3
места заузели су Немци
Munfred von Brauchtisch,
Hetmann Lang и Herman
Müller. На 4.месту налазио
се Италијан Tazio Nuvolari.
А на крају Бошко
Миленковић.

Исход трке
На крају трку је победио
Италијан Nuvolari са 50
кругова, док је Бошко
завршио на 4. месту.
Међутим, због великог
утицаја Нацистичке
Немачке победа је на крају
приписана Немцу Munfred
von Brauchtisch.

Непознатост
догађаја
Овај догађај нам није
толико познат јер су
комунисти покушали да га
заташкају због великог
присуства нациста и
фашиста у тркама. Шансе
да се овакав догађај понови
су јако мале али и тада су
биле, тако да
никад се не зна. 57



Од�еци стварности
Период колективног зацелења узрокован несвакидашњом трагеди�ом, ко�а �е из�утра 3.
ма�а 2023. године задесила српски и сав народ до ког �е вест о трнаестогодишњаку, ко�и

�е усмртио сво�е вршњаке и радника обезбеђења у ОШ ,,Владислав Рибникар", допрла,
обележен �е бро�ним колебањима како унутар самог по�единца, тако и у оквиру

система, ширег друштвеног и државног апарата.

Први утисак, који се готово аутоматски
створи непосредно након што се реч о
догађају прошири, неодољиво подсећа на
несносне тренутке сна у ком се нешто
злобно и опасно збива, а из ког се излаз не
назире. И, заиста, тај осећај типично
нестане након пар тренутака, као што се
излаз из сна пронађе буђењем, али никадау
потпуности. Враћајући се и реметећи
свакодневицу човека који кроз ову
неописиву тугу пролази, он никога не
поштеди. Временом се, додуше,
диференцира. Сада више није толико јасно
изражен као што су у првим тренуцима бол
и неверица, већ као бес, страх, јад — на
крају крајева – траума. И то она коју није
лако описати, самим тим што јој узрок није
лако лоцирати. 

Јасно је да произлази из свега што нас
колективно тишти, али то се не односи
искључиво на немилу пуцњаву од које се
ране никада неће зацелити у потпуности.
Но, односи се и на све друге мукотрпне
аспекте друштва чији проблеми досежу
дубоко и далеко, и који још увек није
излечен од претходних, превасходно,
траума 90-их. Тако се, рецимо, огледа у
неповерењу усмереном ка медијима који
несавесно извештавају и тиме додатно
наносе бол; у неверици коју политичари
популисти изазивају својим бесмисленим
коментарима, предлозима и, суштински,
политикама које воде. У таквом поретку,
када узурпирајући стимулуси долазе са
свих страна – и друштвене спољашњости
и личне унутрашњости, тешко је пронаћи
одрживи баланс између онога што је
неопходно предузети и онога што је
индивидуи потребно да би њен процес
опоравка успешно текао. Самим тим,
одговорност на свима нама је огромна.
Али, ретко ко од људи на важним
позицијама у друштву успева да се избори
са њом. Ту, пре свега, мислим на
политичке функционере и државни
апарат којем је поверено кормило за
управљање оваквим ситуацијама, али и на
појединце који на овај или онај начин
утичу на друге људе, њихове ставове и
понашање: професори, новинари,
родитељи, познате личности… 

КОЛУМНА 
Пише Тереза Стефановић (бивша ученица II-6)
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А народ је, нормално, у обавези да врши
притисак на доносиоце одлука тамо где они
стагнирају, али и када се користе
ауторитативним и недемократским
средствима и методама.

Колективно исцељење не представља
искључиво процесуирање и рационализацију
сопствених мисли и осећања, премда су то
можда и примарни кораци у том дуготрајном
поступку. Но, оно дефакто подразумева и
активно ангажовање, активирање свих
доступних снага у борби против насиља и
неправде, и неизмерно је важно да управо тај
аспект не изостане. Јер – ко ће, ако не ми? И,
кад, ако не – сад?

Њихове улоге нису нимало наивне и није
их лако поседовати, али је неопходно
успешно руководити истим како би
ствари кренуле на боље. И ту, појединац,
као део система и друштва које мора да
ревидира своје досадашње постулате, у
обавези је, пре свега моралној, да да све
од себе како би се покренуле суштинске
промене у циљу сузбијања насиља и
пружања адекватне психолошке
подршке свим грађанима наше државе. У
том духу, неопходно је разматрати све
могуће приступе овој комплексној
проблематици, и (из)борити се за
праведније, савесније и здравије
друштво. Таквом подухвату свако на свој
начин може да допринесе. Улога власти
је ту можда и најјаснија: она је у обавези
не само да испита узроке и повод за
овакав догађај, већ и да предложи
суштинске мере које ће повећати
безбедност и сам осећај безбедности, али
исто тако и мере које ће са свих аспеката
превентивно деловати на било какав
облик насиља.Међутим, исте не сме
усвајати преко ноћи и без консултовања
адекватних институција, представника
народа и самог народа: што би се рекло –
демократски. Конкретно, треба да се
позабави: одузимањем националних
фреквенција и потпуним гашењем
програма и медија који промовишу
насиље; одузимањем оружја и
спровођењем рестриктивнијих мера за
поседовање истог; увођењем система за
психолошку подршку у образовним
институцијама; изменама буџета и
усмеравањем веће финансијске подршке
школама и културним, васпитним и
здравственим установама – и бројним
другим реформама које ће радити у
корист свима нама. 

Лична архива слика приказу�е протестне
шетње грађана у Београду, током ма�а и

�уна 2023. године.
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КЊИЖЕВНО
ВЕЧЕ

К Њ И Ж Е В Н И  К У Т А К

У ЗОРУ
 

Када би се жеља моја
склупчала у једно вече,

стала би та вода што тече.
 

Камени пут што кићен беше
овим, узаврелим ружама црвеним

мисао моју растави на
два удаљена осећања.

 
Седим на зеленом комаду дрвета,

крај траве жуте –
то је место великих прилика.

 
Срце бежи ка небу

док и даље земљом хода.
 

Све ово на лепоту одише...
Савест моја мира ми не да.

Чак и сутра, она мене за крила
гришће.

 
Да ли и вама често у зору мирише

опало, јесење лишће?

ТРАГОВИ
Неки добри људи,
Неки добри дани.
Све то љубав буди,
Све то срце храни.

 
Стати може свако – то је барем лако!

 
Шири своја крила.
Поглед мало више!

Да никад туга није била
И да није било горке кише,

Сву бисмо срећу узели олако.

Пише: Ива Милутиновић
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ВИСИНЕ
 

Падајте папрати вечно
са дрвећа, високих грана

падајте мени ближе
да вас не избледи светлост дана

јер тада ћу на свету
ја остати сасвим сама.

 
Док корачам земљом,

ви плешете по звездама.
Мисли нестају далеко,
 далеко на пољанама

којима ноћас опет корачам 
сасвим сама.

 
Смејте се увек јарко!

У сећањима су ми ваша срца блага
Ваша љубав – моја јава,
ваше раме – моја глава,

вашој руци своју сам дала.
 

Како вам је у даљини?
Да ли су вам душе мирне?
Да ли су вам груди силне,

бујне,ведре,
пуне цвећа, пуне боја,

нашле туге, ил’ спокоја?
 

Ах свете, ах младости рана...
 

Не падајте папрати никад!
Не падајте са дрвећа, високих грана.

Висина је пуно тамна!
Од сада ћу у част вашој лепоти,

увек ја летети ка вама!
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ОПРОШТАЈ
 

Ах, Београде мој!

Сад заплака овај небески свод

као да прати последњи, најтужнији ход

 

И улица ова сузе пусти

тек неко нешто да изусти

док и овај бакарни дан

наше очи води у сан

 

Хеј, ви заљубљени!

У живот, у њу и њега,

Ви – чије срце пени!

Само је вама веће среће

јер ова киша вама је цвеће!

 

Београде снени...

Благо теби, благо мени!

 

Нека свако на овом свету 

ко се због нечег горког каје 

бар једном у животу полети

у мокре, Београдске загрљаје!

ПЕЧАЛ
 

У свету се нешто дели

Добро, лоше – на лоше смо свели

Некад, ко руже узаврели

Данас – неправде болне творитељи!

 

У рову крај сјајне амбасаде

Војнику срце вилени

Он пише, жељан правде

Мајци се нада, нада се жени

 

Сузе сасушиле кожу млади’

Стомаци им стене – тврди од глади

Узалуд се толико гради!

Пуне нам раке чељади,

Ах, чељади, чељади...

 

Плачи силно, бедо вредна!

Теби се таквој овде не да!

Плачи, јер на Земљи те нашој

Чека крај, на крају реда!

 

Нешто се у свету дели

Лепо и ружно – на тужно смо свели

Хтели ми нешто, ништа не хтели

На дно смо свих понора

Живот овај свели!
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ТЕКСТИЛАРИЈА
 
 

Престани да куцаш, свате
У ове, поноћне јесење сате
Сад, кад се моје мисли јате

Над данима што не могу да се врате.
 

Стани. На трен, барем!
Рекла бих ти нешто, ако смем:

Само тебе да чујем умем
У ноћима када не тренем.

 
Откуцаваш бурно

Смело и гласно
Док моја глава ужурбано

Будна овако касно
Шапуће о животу

У ком свако од нас вене
 

Има ли веће несреће на мене?
 

Корачам тихо по бесаној ноћи
Слушам тебе и месечеву лиру

Док у исто време венем и бујам
Читајући ову, пишчеву лектиру!

 
...

 
Нешто размишљах

Вођена мишљу
Да свака мисао човекова

О суштини мисли
Па ми се помисао

На живот без смисла
Учинила бесмисленом

 
С мишљу некуд кренусмо

У нади да ће мисао наша тамо стићи
И да ћемо поново срести
Гране овог дрвета у глави 63


